
www.gradeup.co 

 
 

  
1 

 

 

  

http://www.gradeup.com/
https://xu75j.app.goo.gl/2ULb


www.gradeup.co 

 
 

  
2 

 

 निरे्दश (1-5): निम्‍िलिखित‍ जािकारी‍ का‍ ध्‍यािपूर्वक‍
अध्‍ययि‍करें‍तथा‍िीच‍ेदिए‍गए‍प्रश्‍िों‍के‍उत्‍तर‍िें।  

 एक‍पररर्ार‍के‍आठ‍सिस्य‍A, B, C, D, E, F, G और‍
H एक‍गोिाकार‍मेज‍के‍चारों‍ओर‍समाि‍िरूी‍पर‍बैठे‍हैं, 
िेककि‍आर्श्‍यक‍िहीीं‍ है‍ कक‍इसी‍क्रम‍में‍ हों।‍ उिमें‍ से‍
कुछ‍का‍मुि‍कें द्र‍की‍ओर‍है‍और‍कुछ‍का‍केन्‍द‍द्र‍से‍बाहर‍
की‍ओर‍है‍अथावत‍कें द्र‍के‍वर्परीत‍है। C, F की‍िाईं‍ओर‍
से‍िसूरे‍स्थाि‍पर‍बैठता‍है, F का‍मुि‍कें द्र‍की‍ओर‍है।‍
A, C की‍माता‍है।‍C और‍B के‍बीच‍केर्ि‍िो‍िोग‍बैठे‍
हैं‍अथावत‍C के‍िाईं‍ओर‍या‍बाईं‍ओर।‍D की‍बेटी‍G, C 

की‍िाईं‍ओर‍से‍िसूरे‍स्थाि‍पर‍बैठी‍है।‍कोई‍भी‍मदहिा‍
H की‍तत्‍काि‍पडोसी‍िहीीं‍है।‍A की‍माता‍H, B की‍तुरींत‍
िाईं‍ओर‍बैठी‍है।‍G और‍B का‍मुि‍वर्परीत‍दिशाओीं‍में‍
है।‍र्ह‍जो‍G के‍ तुरींत‍साथ‍बैठा‍ है‍ उसका‍मुि‍समाि‍
दिशा‍में‍ है।‍C, E की‍बहि‍ है।‍F, E के‍वपता‍हैं।‍A के‍
भाई‍D और‍E के‍बीच‍केर्ि‍तीि‍व्यक्तत‍बैठे‍हैं।‍ि‍तो‍
D ि‍ही‍A, F का‍एक‍तत्‍काि‍पडोसी‍है।‍E, A की‍िाईं‍
ओर‍से‍िसूरे‍स्थाि‍पर‍बैठता‍है।‍E, B की‍माता‍है।‍H 

और‍E िोिों‍का‍मुि‍C की‍वर्परीत‍दिशाओीं‍में‍है।‍C, A 

के‍पनत‍का‍एक‍तत्‍काि‍पडोसी‍िहीीं‍है।  
1.  इिमें‍से‍कौि‍सा‍व्यक्तत के‍तुरींतर‍िाईं‍ओर‍D बैठता‍है? 

 A. G B. H 

C. या‍तो‍वर्कल्‍प‍A या‍B D. िोिों‍वर्कल्‍प‍A और‍B 

E. इिमें‍से‍कोई‍िहीीं 
2. ककतिे‍व्‍यक्ततयों‍का‍मुि‍बाहर‍की‍ओर‍है? 

 A. िो  B. तीि  

C. चार  D. पाींच  

E. इिमें‍से‍कोई‍िहीीं  
3. पररर्ार‍में‍ककतिी‍मदहिाएीं‍हैं ? 

 A. िो  B. तीि  

C. चार  D. पाींच  

E. इिमें‍से‍कोई‍िहीीं  
4. E तथा‍उसके‍अींकि‍के‍बीच‍ककतिे‍व्‍यक्तत‍बैठे‍हैं, जब‍E 

के‍िाएँ‍और‍से‍गगित‍ेहै? 

 A. िो  B. तीि  

C. चार  D. पाींच  

E. इिमें‍से‍कोई‍िहीीं  

5. F की‍सास‍कौि‍है? 

 A. A  B. G  

C. B  D. H  

E. इिमें‍से‍कोई‍िहीीं 
6.  निरे्दश: िीच‍े दिए‍ गए प्रश्िों के‍ प्रत्येक‍ समूह‍ में‍ िो‍

निष्कर्षों‍ के‍ बािपाींच कथि‍ दिए‍ गए हैं।‍ आपको कथि के‍
सही‍ सेट का‍ चयि‍ करिा‍ होगा जो दिए‍ गए निष्कर्षों‍
को तकव सींगत‍रूप‍से‍सींतुष्ट‍करता हो।  

 निष्‍कर्ष:  
I. कुछ‍मोबाइि, ब्ाींडडे‍हैं।  
II. सभी‍गैजेट‍के‍ब्ाींडडे‍होिे‍की‍सींभार्िा‍है।  
कथि:  
I.सभी‍गैजेट, महींगे‍हैं।‍सभी‍महींगे, ब्ाींडडे‍हैं।‍कोई‍
मोबाइि, ब्ाींडडे‍िहीीं‍है।  
II.कोई‍गैजेट, महींगा‍िहीीं‍है।‍कुछ‍महींगे, ब्ाींडडे‍हैं।‍सभी‍
मोबाइि, ब्ाींडडे‍हैं।  
III.कुछ‍गैजेट, महींगे‍हैं।‍कोई‍महींगा, ब्ाींडेड‍िहीीं‍है।‍कुछ‍
मोबाइि, ब्ाींडडे‍हैं।  
IV. कोई‍गैजेट, महींगा‍िहीीं‍है।‍कुछ‍महींगे, मोबाइि‍हैं।‍
कुछ‍मोबाइि, महींगे‍हैं।  
V. सभी‍गैजेट, महींगे‍हैं।‍कोई‍महींगे, ब्ाींडेड‍िहीीं‍हैं।‍कुछ‍
मोबाइि, ब्ाींडडे‍हैं। 

 A. केर्ि‍कथि‍III B. केर्ि‍कथि‍V. 

C. केर्ि‍कथि‍II. D. केर्ि‍कथि‍IV. 

E. केर्ि‍कथि‍I. 
7. निरे्दश: िीच‍े दिए‍ गए प्रश्िों के‍ प्रत्येक‍ समूह‍ में‍ िो‍

निष्कर्षों‍ के‍ बािपाींच कथि‍ दिए‍ गए हैं।‍ आपको कथि के‍
सही‍ सेट का‍ चयि‍ करिा‍ होगा जो दिए‍ गए निष्कर्षों‍
को तकव सींगत‍रूप‍से‍सींतुष्ट‍करता हो।  

 निष्‍कर्ष:  
I.सभी‍िेि‍के‍हॉकी‍होिे‍की‍सींभार्िा‍है।  
II.कुछ‍मैच, हॉकी‍िहीीं‍हैं।  
कथि:  
I. कुछ‍िेि, कक्रकेट‍हैं।‍सभी‍कक्रकेट, मैच‍हैं।‍कुछ‍मैच, 

हॉकी‍हैं।  
II.कुछ‍िेि, कक्रकेट‍हैं।‍कोई‍कक्रकेट, मैच‍िहीीं‍है।‍कुछ‍
मैच, हॉकी‍हैं।  
III.कुछ‍िेि, कक्रकेट‍हैं।‍कुछ‍कक्रकेट, मैच‍हैं।‍कोई‍मैच, 
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हॉकी‍िहीीं‍है।  
IV. सभी‍िेि, कक्रकेट‍हैं।‍सभी‍कक्रकेट, मैच‍हैं।‍कुछ‍मैच, 

हॉकी‍हैं।  
V. सभी‍िेि, कक्रकेट‍हैं।‍कुछ‍िेि, मैच‍हैं।‍कोई‍मैच, 

हॉकी‍िहीीं‍है। 
 A. केर्ि‍कथि‍I. B. केर्ि‍कथि‍V. 

C. केर्ि‍कथि‍IV. D. केर्ि‍कथि‍III. 
E. केर्ि‍कथि‍II. 

8. निरे्दश: िीच‍े दिए‍ गए प्रश्िों के‍ प्रत्येक‍ समूह‍ में‍ िो‍
निष्कर्षों‍ के‍ बाि पाींच कथि‍ दिए‍गए हैं।‍आपको कथि के‍
सही‍ सेट का‍ चयि‍ करिा‍ होगा जो दिए‍ गए निष्कर्षों‍
को तकव सींगत‍रूप‍से‍सींतुष्ट‍करता हो।  

 निष्कर्ष:  
I. कुछ रेडडयो‍कार‍िहीीं‍हैं। 
II. कुछ‍बाइक‍रेडडयो‍हैं। 
कथि:  

I. कुछ‍कार‍बाइक‍हैं।‍कोई‍बाइक‍रेडडयो‍िहीीं‍है।‍कुछ‍
रेडडयो‍पतींग‍=‍चाजवर‍हैं। 
II. कोई‍कार‍बाइक‍िहीीं‍है।‍सभी‍बाइक‍पतींग‍हैं।‍कुछ‍
पतींग‍रेडडयो‍हैं। 
III. सभी‍कार‍बाइक‍हैं।‍कोई‍बाइक‍रेडडयो‍िहीीं‍है।‍कुछ‍
रेडडयो‍पतींग‍है।  
IV. कोई‍कार‍बाइक‍िहीीं‍है।‍कुछ‍बाइक‍पतींग‍हैं।‍सभी‍
पतींग‍रेडडयो‍हैं। 
V. कुछ‍बाइक‍कार‍हैं।‍कोई‍बाइक‍पतींग‍िहीीं‍है।‍कुछ‍
पतींग‍रेडडयो‍हैं। 

 A. केर्ि‍कथि III B. केर्ि‍कथि I 

C. कथि III और V िोिों  D. केर्ि‍कथि IV 

E. कथि II और IV िोिों  
9. निरे्दश: िीच‍े दिए‍ गए प्रश्िों के‍ प्रत्येक‍ समूह‍ में‍ िो‍

निष्कर्षों‍ के‍ बाि पाींच कथि‍ दिए‍गए हैं।‍आपको कथि के‍
सही‍ सेट का‍ चयि‍ करिा‍ होगा जो दिए‍ गए निष्कर्षों‍
को तकव सींगत‍रूप‍से‍सींतुष्ट‍करता हो।  

 निष्कर्ष:  
I. सभी पींिों‍के‍बैड होिे‍की सींभार्िा‍है।  
II. कोई पींिा‍पेपर िहीीं‍है।  
कथि:  

I. कुछ पींि ेजूत‍ेहैं।‍कोई जूता पेपर‍िहीीं‍है।‍सभी‍

पेपर बैड हैं। 
II. कुछ पींि ेजूत‍ेहैं।‍कोई जूता पेपर‍िहीीं‍है।‍कुछ‍
पेपर बैड हैं। 
III. सभी पींि ेजूत‍ेहैं।‍कोई जूता पेपर‍िहीीं‍है।‍सभी‍
पेपर बैड हैं 
IV. कोई पींिा पेपर िहीीं‍है।‍कुछ‍पेपर‍जूत‍ेहैं।‍
सभी बैड पेपर‍हैं। 
V. सभी पींि ेजूत‍ेहैं।‍कोई जूता पेपर‍िहीीं‍है।‍
सभी बैड पेपर‍हैं। 

 A. कथि III और IV िोिों  B. केर्ि‍कथि III 

C. कथि I और V िोिों  D. केर्ि‍कथि V 

E. केर्ि‍कथि I  

10. निरे्दश: िीच‍े दिए‍ गए प्रश्िों के‍ प्रत्येक‍ समूह‍ में‍ िो‍
निष्कर्षों‍ के‍ बाि पाींच कथि‍ दिए‍गए हैं।‍आपको कथि के‍
सही‍ सेट का‍ चयि‍ करिा‍ होगा जो दिए‍ गए निष्कर्षों‍
को तकव सींगत‍रूप‍से‍सींतुष्ट‍करता हो।  

 निष्कर्ष:  
I. कुछ K, R हैं। 
II. कुछ Z, F िहीीं‍हैं। 
कथि:  

I. कुछ‍Z, R हैं‍कुछ‍R, K हैं।‍कोई‍K, F िहीीं‍है। 
II. कुछ‍Z, R हैं।‍सभी‍R, K हैं।‍कोई‍K, F िहीीं‍है। 
III. सभी‍Z, R हैं।‍सभी‍R, K हैं।‍कुछ K, F हैं। 
IV. सभी‍Z, R हैं।‍कुछ‍R, K हैं।‍कोई K, F िहीीं है।  
V. कुछ‍Z, R हैं।‍कुछ‍R, K हैं।‍कोई‍R, F िहीीं है। 

 A. कथि II और V िोिों  B. केर्ि‍कथि III 

C. केर्ि‍कथि I D. कथि II और III िोिों  
E. केर्ि‍कथि IV  

 निरे्दश (11-15): निम्िलिखित‍जािकारी‍का‍ ध्‍यािपूर्वक‍
अध्‍ययि‍करें‍और‍अिुसरण‍करिे‍र्ािे‍प्रश्िों‍के‍उत्तर‍िें:  
P, Q, R, S, T, V और W वर्लभन्‍दि‍ रींगों‍ अथावत‍्
कािे, लसल्‍र्र, िाि, गुिाबी, पीिे‍ और‍ हरे‍ रींग‍ के‍ सात‍
वर्लभन्‍द‍ि‍बतसे‍हैं‍ िेककि‍आर्श्‍यक‍िहीीं‍ है‍ कक‍इसी‍क्रम‍
में‍हों।  

 बॉतस S पीिे‍रींग‍के‍बॉतस‍के‍तुरींत‍ऊपर‍है।‍गुिाबी‍और‍
लसल्र्र‍रींग‍के‍बॉत‍स‍के‍बीच‍तीि‍से‍अगिक‍बॉतस‍हैं।‍
बॉतस Q और‍बॉतस T के‍बीच‍िो‍बॉतस‍हैं।‍बॉतस T और‍
बॉतस W के‍ बीच‍ केर्ि‍ एक‍ बॉतस‍ है।‍ बॉतसW और‍
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बॉतस P, जो‍ कािे‍ रींग‍ का‍ है‍ के‍ बीच‍ तीि‍ बॉतस‍ हैं।‍
बॉतस P और‍बॉतस R, जो‍सफेि‍रींग‍का‍है‍के‍बीच‍केर्ि‍
िो‍ बॉतस‍ हैं।‍ लसल्र्र‍ रींग‍ का‍ बॉतस, बॉतस W के‍ तुरींत‍
ऊपर‍है।‍पीिे‍और‍गुिाबी‍रींग‍के‍बॉतस‍के‍बीच‍तीि‍से‍
अगिक‍बॉतस‍हैं। T िाि‍रींग‍का‍बॉतस‍है।  

11. कौि‍सा‍बॉतस‍पीिे‍रींग‍का‍है ? 

 A. Q  B. S  

C. V  D. W  

E. P  

12. हरे‍रींग‍के‍बॉत‍स‍और‍लसल्र्र‍रींग‍के‍बॉत‍स‍के‍बीच‍
ककतिे‍बॉत‍स‍हैं? 

 A. एक  B. िो  
C. तीि  D. चार  
E. कोई‍िहीीं  

13. बॉतस Q ककस‍रींग‍का‍है? 

 A. लसल्र्र  B. हरा  
C. पीिा  D. कािा  
E. गुिाबी  

14. िाि‍रींग‍के‍बॉतस‍से‍तुरींत‍ऊपर‍कौि‍सा‍बॉतस‍रिा‍
गया‍है? 

 A. P  B. S  

C. R  D. T  

E. W  

15. बॉतस W और‍बॉतस Q के‍बीच‍ककतिे‍बॉतस‍हैं? 

 A. कोई‍िहीीं  B. एक  

C. िो  D. तीि  

E. चार  
 निरे्दश (16-18): निम्‍िलिखित‍ प्रश्‍िों‍ के‍ उत्‍तर‍ िें।  

एक‍व्यक्तत‍मैप‍पर‍एक‍िया‍घर‍पता‍ ढूींढ‍रहा‍ है‍और‍
र्ह‍तद्िुसार‍जाता‍है।‍र्ह‍अपिी‍िाईं‍ओर‍मुडिे‍से‍पहिे‍
पक्श्चम‍में‍90 मीटर‍जाता‍है।‍र्ह‍इस‍बबींि‍ुसे‍50 मीटर‍
िरू‍अपिे‍चाचा‍ के‍घर‍ के‍पास‍घर‍ िेििे‍ के‍ लिए‍पुि:‍
अपिी‍िाईं‍ओर‍मुडिे‍से‍पहिे‍20मीटर‍जाता‍है।‍यहाीं‍से‍
र्ह‍ गिी‍ में‍ अपिे‍ िए‍ घर‍ पहुींचिे‍ से‍ पहिे‍ 100मीटर‍
िक्षिण‍में‍जाता‍है।‍अपिे‍िए‍घर‍पर‍पहुींचिे‍के‍बाि‍र्ह‍
िकुाि‍पर‍जाता‍है‍जहाीं‍से‍र्ह‍िाईं‍ओर‍मुडिे‍पहिे‍80 

मीटर‍उत्तर‍में‍जाता‍है‍और‍कफर‍60 मीटर‍जाता‍है।  

16. प्रारींलभक‍बबींि‍ुऔर‍उसके‍िई‍घर‍की‍जगह‍के‍बीच‍सबसे‍
छोटी‍िरूी‍तया‍है? 

 A. 45 B. 29√5 

C. 40√5 D. 70√9 

E. उपरोत‍त‍में‍से‍कोई‍िहीीं 
17. िकुाि‍और‍उसके‍िएीं‍घर‍की‍जगह‍के‍बीच‍सबसे‍छोटी‍

िरूी‍त‍या‍है? 

 A. 80 B. 100  

C. 50  D. 60  

E. 120  

18. उसके‍िएीं‍घर‍के‍सींिभव‍में‍प्रारक्म्भक‍बबींि‍ुकी‍दिशा‍त‍या‍
है? 

 A. उत्‍तर  B. उत्तर-पक्श्चम  

C. उत्‍तर-पूर्व  D. िक्षिण-पक्श्चम  

E. उपरोत‍त‍में‍से‍कोई‍िहीीं  
 निरे्दश (19-21): िीच‍ेिी‍गई‍जािकारी‍का‍अध्‍ययि‍

करें‍तथा‍उसके‍आिार‍पर‍प्रश्‍िों‍के‍उत्‍तर‍िें।  
सात‍व्‍यक्तत‍अथावत ्P, Q, R, S, T, U तथाV एक‍ही‍
पररर्ार‍से‍सींबींगित‍हैं। यह‍तीि‍पीढी‍का‍पररर्ार‍है‍तथा‍
पररर्ार‍में‍िो‍जोड‍ेहैं। R, U के‍वपता‍हैं। P, Sकी‍माता‍
है। R का‍वर्र्ाह T से‍हुआ‍है। T,P की‍बहू‍है। V,Rके‍वपता‍
हैं। U एक‍पुरूर्ष‍है। T की‍केर्ि‍एक‍पुत्री‍है। P की‍कोई‍
पुत्री‍िहीीं‍है।  

19. P, S से‍ककस‍प्रकार‍सींबींगित‍है? 

 A. वपता  B. बहि  

C. िािी  D. माता  
E. चाची  

20. पररर्ार‍में‍ककतिे‍पुरूर्ष‍सिस्‍य‍हैं? 

 A. 1  B. 2  

C. 3  D. 4  

E. 5  

21. U, S से‍ककस‍प्रकार‍सींबींगित‍है? 

 A. भतीजा  B. भतीजी  
C. चाचा  D. भाई  
E. पुत्र  

 निरे्दश (22-26): िीच‍ेदिए गए‍प्रत्येक प्रश्ि‍में एक‍प्रश्ि 

और‍िो कथि‍सींख्‍या I और‍ II दिए गए‍हैं। आपको‍यह 
तय‍करिा होगा‍कक कथि‍में प्रिाि‍ककया गया‍डटेा प्रश्ि‍
का उत्तर‍िेिे के‍लिए पयावप्त‍है या‍िहीीं। सभी‍तीि कथिों‍
को पढें‍और उत्तर‍िें।  
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 i) यदि समूह में पहिा तत्र् एक प्रतीक है और अींनतम तत्र् 

एक अींक है, तो कोडों को आपस में बििा जाता है।  
 ii) यदि समूह में पहिा तत्र् एक अींक है और अींनतम तत्र् 

एक प्रतीक है, तो िोिों को अींक के लिए कोड के रूप में 
कोडडत ककया जाता है।  

 iii) यदि पहिा और अींनतम तत्र् िोिों सम अींक हैं तो िोिों 
को 'X' के रूप में कोडडत ककया जाता है।  

 iv) यदि पहिा और अींनतम तत्र् िोिों वर्र्षम अींक हैं तो िोिों 
को 'Y' के रूप में कोडडत ककया जाता है।  

22. 8 % © 9 3 * 

 A. PMFTIL B. PMFTIP 

C. BMFTIB D. XMFTIX 

E. इिमें‍से‍कोई‍िहीीं 
23. $ 1 8 9 6 © 

 A. RQJTNH  B. QJPRBA  

C. RQJTNR  D. YQJTNY  

E. इिमें‍से‍कोई‍िहीीं  
24. 2 * # 8 3 6 

 A. YBEJIY  B. ABEJIN  

C. NBEJIA  D. XGUPIX  

E. इिमें‍से‍कोई‍िहीीं  
25. 8 7 3 2 @ 9 

 A. FTIERH  B. PTIREH  

C. PTIEHR  D. XBEJIX  

E. इिमें‍से‍कोई‍िहीीं  
26. 7 # $ % 3 5 

 A. YUQMIY B. XUQMIX 

C. YQUIMY D. YUQMIX 

E. इिमें‍से‍कोई‍िहीीं 
 निरे्दश (27-31): िीच‍ेिी‍गई‍जािकारी‍को‍ध्‍यािपूर्वक‍

पढें‍और‍इि‍पर‍आिाररत‍प्रश्‍िों‍के‍उत्‍तर‍िें।  
 आठ‍व्‍यक्तत‍A, B, C, D, E, F, G और‍H एक‍सीिी‍

पींक्तत‍में‍उत्‍तर‍दिशा‍की‍ओर‍मुि‍करके‍बैठे‍हैं।‍D, A 

का‍वपता‍है‍और‍A के‍िादहिे‍तीसरे‍स्‍थाि‍पर‍है।‍E, C 

की‍पत्‍िी‍ है‍जो‍कक‍A का‍भाई‍है।‍C, A के‍बाींये‍िसूरा‍
बैठा‍ है।‍D और‍C ककसी‍ ककिारे‍पर‍िहीीं‍बैठे‍हैं।‍F की‍
माता, A के‍बाींये‍तीसरी‍है।‍G, H की‍माता‍है।‍E, G के‍
बाींये‍तीसरा‍है।‍E, C का‍पडोसी‍िहीीं‍है।‍D की‍पत्‍िी, D 

के‍ठीक‍िादहिे‍बैठी‍है।‍H की‍पुत्री, H के‍बाींये‍तीसरी‍बैठी‍
है।‍D की‍केर्ि‍एक‍पुत्री‍है। 

27. निम्‍िलिखित‍में‍से‍कौि‍A के‍ठीक‍बाींये‍बैठा‍है? 

 A. C B. B 

C. F D. D 

E. G 

28. G, A से‍ककस‍प्रकार‍सींबींगित‍है? 

 A. वपता  B. बहि  

C. माता  D. िािी  
E. भाई  

29. D, A के‍िादहिे‍िसूरे‍स्‍थाि‍पर‍बैठे‍व्‍यक्तत‍से‍ककस‍
प्रकार‍सींबींगित‍है? 

 A. वपता  B. बहि  

C. माता  D. िािी  
E. भाई  

30. निम्‍िलिखित‍में‍से‍कौि‍सा‍जोडा‍पींक्तत‍के‍ककिारों‍पर‍
बैठा‍है? 

 A. B और‍D  B. A और‍G  

C. H और‍G  D. B और‍G  

E. B और‍H  

31. निम्‍िलिखित‍में‍से‍कौि‍सा‍कथि‍सत्‍य‍है? 

 A. A, C का‍भाई‍है।  
B. E और‍D के‍बीच‍में‍िो‍व्‍यक्तत‍बैठे‍हैं।  
C. कोई‍सत्‍य‍िहीीं‍है  
D. B, F की‍माता‍है।  
E. H, G के‍िादहिे‍िसूरे‍स्‍थाि‍पर‍है।  

 निरे्दश (32-33): निम्िलिखित‍सूचिा‍को‍ध्यािपूर्वक‍
पढें‍और‍प्रश्िों‍के‍उत्तर‍िें|  
'A * B' का‍अथव‍है‍A, B से‍छोटा‍िहीीं‍है’  
'A @ B' का‍अथव‍है‍‘A, B से‍ि‍तो‍छोटा‍है‍ि‍बराबर‍
है’  
'A $ B' का‍अथव‍है‍‘A, B से‍ि‍तो‍बडा‍है‍ि‍बराबर‍है’  
‘A % B’ का‍अथव‍है‍A, B से‍बडा‍िही‍है  
'A # B' का‍अथव‍है‍‘A, B से‍ि‍तो‍बडा‍है‍ि‍ही‍छोटा‍
है’  
निम्िलिखित‍प्रत्येक‍प्रश्ि‍में‍कथि‍को‍सत्य‍माित‍ेहुए‍
ज्ञात‍करिा‍है‍की‍दिया‍गया‍कौि‍सा‍वर्कल्प‍सत्य‍है:‍
उत्तर‍चुिे  
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32. कथि:  
A * C, C # B, D $ A, E * A  

निष्कर्ष‍:  
I. E @ B 

II. E#B 

 A. केर्ि‍निष्कर्षव‍I सत्य‍है  
B. केर्ि‍निष्कर्षव‍II सत्य‍है  
C. निष्कर्षव‍I या‍II कोई‍एक‍सत्य‍है।  
D. निष्कर्षव‍I या‍II कोई‍सत्य‍िहीीं‍है।  
E. निष्कर्षव‍I और‍II िोिों‍सत्य‍हैं।  

33. कथि:  
H $ G, E % F, F # H, I $ A  

निष्कर्ष:  
I. I @ E 

II. H $ I 

 A. केर्ि‍निष्कर्षव‍I सत्य‍है  
B. केर्ि‍निष्कर्षव‍II सत्य‍है  
C. निष्कर्षव‍I या‍II कोई‍एक‍सत्य‍है।  
D. निष्कर्षव‍I या‍II कोई‍सत्य‍िहीीं‍है।  
E. निष्कर्षव‍I और‍II िोिों‍सत्य‍हैं।  

 निरे्दश (34-38): िीचे िी गई जािकारी का ध्‍यािपूर्वक 

अध्‍ययि करें तथा उसके आिार पर प्रश्‍िों के उत्‍तर िें।  
आठ व्‍यक्तत अथावत ् A, B, C, D, E, F, G तथा H एक 

आठ मींक्जिा ईमारत में रहते हैं। सबसे निचिी मींक्जि सींख्‍या 
1 और सबसे ऊपरी मींक्जि सींख्‍या 8 है। र्े वर्लभन्‍द‍ि रींगों 
अथावत ्िाि, गुिाबी, लसल्‍र्र, िीिा, कािा,भूरा, सफेि तथा 
पीिा को पसींि करत ेहैं िेककि आर्श्‍यक िहीीं है कक इसी क्रम 

में हों। C को पीिा रींग पसींि है तथा एक वर्र्षम सींख्‍या र्ािी 
मींक्जि पर रहता है। C तथा B के बीच तीि व्‍यक्तत रहत ेहैं। 
B, C के ऊपर रहता है। B और A के बीच मींक्जिों की सींख्‍या 
C और D के बीच मींक्जिों की सींख्‍या के बराबर है। A, D से 

ऊपर िेककि B से िीच ेरहता है। B और E, क्जसे भूरा रींग 

पसींि है, के बीच िो मींक्जिें हैं। E सबसे ऊपरी मींक्जि पर 
िहीीं रहता है। G को सफेि रींग पसींि है तथा E से िीच ेरहता 
है। G और क्जसे गुिाबी रींग पसींि है के बीच िो मींक्जिें हैं। F 

और H, क्जसे िाि रींग पसींि है, के बीच एक मींक्जि है। F 

तथा A के बीच कम से कम एक व्‍यक्तत रहता है। क्जसे िीिा 
रींग पसींि है, र्ह क्जसे कािा रींग पसींि है से तुरींत ऊपर रहता 
है। C को लसल्‍र्र रींग पसींि िहीीं है।  

34. निम्‍ि में से कौि समूह से सींबींगित िहीीं है? 

 A. F  B. H  

C. E  D. G  

E. D  

35. निम्‍ि में से कौि सा सींयोजि सही है? 

 A. B-िीिा  B. F-कािा  
C. C-पीिा  D. D-पीिा  
E. A-कािा  

36. D और A के बीच ककतिे व्‍यक्तत रहत ेहैं? 

 A. 1  B. 2  

C. 3  D. 4  

E. 4 से अगिक  

37. निम्‍ि में से ककसे लसल्‍र्र रींग पसींि है? 

 A. D  B. B  

C. F  D. A  

E. G  

38. निम्‍ि में से कौि सा कथि सही है? 

 A. F सबसे निचिी मींक्जि पर रहता है  
 B. H, A से तुरींत िीच ेरहता है  
 C. जो व्‍यक्तत पहिी मींक्जि पर रहता है उसे पीिा रींग पसींि 

है  
 D. A तथा C के बीच केर्ि एक व्‍यक्तत रहता है  
 E. B, D से िीच ेरहता है  
39. निरे्दश: िीच ेिी गई जािकारी का ध्‍यािपूर्वक अध्‍ययि करें 

तथा इसके आिार पर प्रश्‍िों के उत्‍तर िें। 
 छ: छात्र पारूि, तर्ीि, रोदहत, सुिा, दटशा, और वर्िय 

किा की शीर्षव छ: रैंक प्राप्‍तकताव हैं। ककन्‍द‍हीीं भी िो व्यक्ततयों 
िे समाि रैंक प्राप्त िहीीं की है। क्जस छात्र िे शीर्षव अींक प्राप्त 

ककये उसे रैंक 1 िी गई है और क्जसछात्र िे न्‍दयूितम अींक 

प्राप्त ककये उसे रैंक 6 िी गई है। दटशा िे वर्िय और पारूि 

िोिों से कम अींक प्राप्त ककये हैं। रोहीत िे तर्ीि से अगिक 

िेककि सुिा से कम अींक प्राप्त ककये हैं। दटशा िे िसूरी सबसे 

न्‍दयूितम रैंकप्राप्त की है और पारूि िे िसूरी सबसे शीर्षव रैंक 

प्राप्त की है, वर्िय िे रोदहत से कम अींक प्राप्त ककये हैं। 
 किा में शीर्षव अींक ककसिे प्राप्त ककये हैं? 

 A. दटशा B. रोदहत 

C. सुिा D. वर्िय 

E. पारूि 
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40. निरे्दश: िीच ेिी गई जािकारी का ध्‍यािपूर्वक अध्‍ययि करें 
तथा इसके आिार पर प्रश्‍िों के उत्‍तर िें। 

 छ: छात्र पारूि, तर्ीि, रोदहत, सुिा, दटशा, और वर्िय 

किा की शीर्षव छ: रैंक प्राप्‍तकताव हैं। ककन्‍द‍हीीं भी िो व्यक्ततयों 
िे समाि रैंक प्राप्त िहीीं की है। क्जस छात्र िे शीर्षव अींक प्राप्त 

ककये उसे रैंक 1 िी गई है और क्जसछात्र िे न्‍दयूितम अींक 

प्राप्त ककये उसे रैंक 6 िी गई है। दटशा िे वर्िय और पारूि 

िोिों से कम अींक प्राप्त ककये हैं। रोहीत िे तर्ीि से अगिक 

िेककि सुिा से कम अींक प्राप्त ककये हैं। दटशा िे िसूरी सबसे 

न्‍दयूितम रैंक प्राप्त की है और पारूि िे िसूरी सबसे शीर्षव रैंक 

प्राप्त की है, वर्िय िे रोदहत से कम अींक प्राप्त ककये हैं। 
 किा में वर्िय की रैंक तया है? 

 A. पहिी  B. िसूरी  
C. तीसरी  D. चौथी  
E. पाँचर्ी 

41. निरे्दश: निम्ि प्रश्ि में र्दो समीकरण र्दी गई हैं| र्दोिों 
समीकरणों को हल कीजिये तथा उत्तर र्दीजिये|  

 I. 8p+7q+7pq=25  

II.2p+2q=6-2pq 

 A. p>q  B. p<q 

C. p≥q  D. p≤q  

E. p=q या सम्बन्ध स्थापित िहीीं ककया िा सकता है 
42. निरे्दश: निम्ि प्रश्ि में र्दो समीकरण र्दी गई हैं| र्दोिों 

समीकरणों को हल कीजिये तथा उत्तर र्दीजिये|  

 I. 5x2 – 12x+ 7=0  

II. 6y2 + 16y + 8=0 

 A. x > y  B. x ≥ y  

C. y >x  D. y ≥ x  

E. x = y या सींबींि स्थावपत िहीीं ककया जा सकता  
43. निरे्दश: निम्ि प्रश्ि में र्दो समीकरण र्दी गई हैं| र्दोिों 

समीकरणों को हल कीजिये तथा उत्तर र्दीजिये|  

 I. 16x = 122 +  – 4x2  

II. 22.03y = 6.48y2 

 A. x > y  B. x ≥ y  

C. x < y  D. x ≤ y  

E. x=y या x औरy के बीच सींबींि स्थावपत िहीीं ककया जा 
सकता  

44. निरे्दश: निम्ि प्रश्ि में र्दो समीकरण र्दी गई हैं| र्दोिों 
समीकरणों को हल कीजिये तथा उत्तर र्दीजिये|  

 I. x +  =   

II. y  - 
3

y
 = 0 

 A. यदि x < y  B. यदि x > y  

C. यदि x  y  D. यदि x  y  

E. x और y के बीच में सींबींि स्‍थावपत िहीीं ककया जा सकता 
है 

45. निरे्दश: निम्ि प्रश्ि में र्दो समीकरण र्दी गई हैं| र्दोिों 
समीकरणों को हल कीजिये तथा उत्तर र्दीजिये|  

 I. 4x2 + 17x + 15 = 0  

II. 3y2 + 19y + 28 = 0 

 A. यदि x > y  B. यदि x > y  

C. यदि x < y  D. यदि x < y  

E. यदि x – y अथर्ा सींबींि स्‍थावपत िहीीं कर सकते हैं  
 निरे्दश (46-50): निम्िलिखित जािकारी का अध्ययि करें 

और प्रश्िों के उत्तर िें।  
 एक वर्द्यािय में पुरूर्षों से मदहिा छात्राओीं का अिुपात 4:3 

है। सभी छात्र वर्लभन्‍दि किाओीं (किा -1, 2, 3, 4 और 5) 

में पढत ेहैं। सभी पुरुर्ष छात्रों का 1
12 %
2

 किा 1 में है। किा 

2 में पुरुर्ष छात्रों की सींख्या किा 4 में पुरुर्ष छात्रों की कुि 

सींख्या से 78 अगिक है। किा 2 और किा 4 में पुरुर्ष छात्रों 
की कुि सींख्या 330 है। किा 5 में पुरुर्ष छात्रों की सींख्या 18 

है, जो पुरुर्ष छात्रों की कुि सींख्या का 3% है। मदहिा 

छात्राओीं का 1
11 %
9

 किा 2 में पढता है। किा 5 में मदहिा 

छात्राओीं की सींख्या उसी किा में पुरुर्ष छात्रों की तुििा में 9 

अगिक है। किा 1 में मदहिा छात्राओीं की सींख्या किा 4 में 
मदहिा छात्राओीं की सींख्या से 36 कम है। किा 3 में मदहिा 
छात्राओीं की सींख्या किा 2 में मदहिा छात्राओीं की सींख्या की 
तुििा में 150% अगिक है।  

46. किा 4 में पढ रहे छात्रों की कुि सींख्या तया है? 

 A. 246  B. 268  

C. 289  D. 284  

E. 276  
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47. किा 1 में पुरुर्ष छात्रों की सींख्या से किा 2 मे मदहिा छात्रों 
की सींख्या का अिुपात तया है? 

 A. 2 ∶ 3  B. 2 ∶ 1  

C. 1 ∶ 2  D. 3 ∶ 2  

E. 4 ∶ 3  

48. किा 3 में मदहिा छात्राओीं की सींख्या उसी किा में पुरुर्ष 

छात्रों की सींख्या की ककतिे प्रनतशत है? 

 A. 66.80%  B. 74.32%  

C. 64.78%  D. 68.87%  

E. 70.62%  

49. किा 2 और किा 3 के छात्रों की कुि सींख्या के बीच तया 
अींतर है? 

 A. 52  B. 66  

C. 48  D. 36  

E. इिमें से कोई िहीीं  
50. किा 5 में पुरुर्ष छात्रों की सींख्या स्कूि में छात्रों की कुि 

सींख्या की ककतिे प्रनतशत है? 

 A. 1.71  B. 2.04  

C. 1.39  D. 1.62  

E. 1.97  

 निरे्दश (51-55): निम्‍िलिखित जािकारी का अध्‍ययि करें 
तथा निम्‍िलिखित प्रश्‍िों के उत्‍तर िें।  

 ईशा िे तीि परीिाएीं अथावत ् पेपर 1, पेपर 2 तथा पेपर 3 

िीीं। सींभार्िा है कक र्ह पेपर 1 को 0.6 से पास करेगी। यदि 

र्ह ककसी पेपर में होती है, तो सींभार्िा है कक र्ह अगिे पेपर 
को 0.7 से पास करेगी। अन्‍द‍यथा सींभार्िा 0.9 है।  

51. त‍या सींभार्िा है कक ईशा तीिों पेपर में पास होगी? 

 A. 0.6  B. 0.42  

C. 0.294  D. 0.54  

E. इिमें से कोई िहीीं  
52. उसके एक पेपर में पास होिे की सींभार्िा ज्ञात करें? 

 A. 0.108  B. 0.26  

C. 0.162  D. 0.19  

E. इिमें से कोई िहीीं  
53. X र्र्षव पहिे आबबि की आयु, अब से X र्र्षव बाि उसकी आयु 

की आिी होगी। अब से Y र्र्षव बाि समाि व्‍यक्तत की आयु, 

Y र्र्षव पहिे उसकी आयु की 6 गुिा होगी। X : Y का 
अिुपात ज्ञात कीक्जए ? 

 A. 3 : 2  B. 2 : 3  

C. 1 : 4  D. 7 : 15 

E. इिमें से कोई िहीीं  

54. निरे्दश: एक प्रश्‍ि के बाि तीि कथिों में कुछ जािकारी िी 
गई है। आपको तय करिा है कक ककस कथि में िी गई 
जािकारी प्रश्‍ि का उत्‍तर िेिे के लिए आर्श्‍यक और पयावप्‍त 

है, तद्िुसार उत्‍तर िें।  
 चक्रर्दृ्गि ब्याज पर एक रालश के लिए ब्याज की िर तया है?  

I. निर्ेश की गई रालश 10,000 रुपये है  
II. िो साि में, रालश 2340 रुपये हो जाती है  
III. एक र्र्षव में, रालश 5460 रुपये हो जाती है 

 A. केर्ि I और II   

 B. केर्ि II और III  
C. केर्ि I और III   

 D. I, II और III में से कोई िो  
E. सभी I, II और III  

55. निरे्दश: एक प्रश्‍ि के बाि तीि कथिों में कुछ जािकारी िी 
गई है। आपको तय करिा है कक ककस कथि में िी गई 
जािकारी प्रश्‍ि का उत्‍तर िेिे के लिए आर्श्‍यक और पयावप्‍त 

है, तद्िुसार उत्‍तर िें।  
 बकररयों और मुगगवयों के समूह में बकररयों की सींख्या तया है?  

I. मुगगवयों की कुि सींख्या 25 है  
II. पैरों की सींख्या लसर की सींख्या के िोगुिी से 40अगिक है  
III. यदि समूह में 5 िरगोशों को शालमि ककया जाए, तो 
कुि सींख्या 50 हो जाती है 

 A. केर्ि I और II  
B. केर्ि II और III  
C. केर्ि I और III  
D. I, II और III में से कोई िो  
E. I और III या II  

56. निरे्दश: एक प्रश्‍ि के बाि तीि कथिों में कुछ जािकारी िी 
गई है। आपको तय करिा है कक ककस कथि में िी गई 
जािकारी प्रश्‍ि का उत्‍तर िेिे के लिए आर्श्‍यक और पयावप्‍त 

है, तद्िुसार उत्‍तर िें।  
 A, B और C की तीि निरींतर छूट तया हैं?  

I. िो निरींतर छूट की पररणामी छूट 32% है  
II. तीि निरींतर छूट की पररणामी छूट 51.4% है  
III. तीसरी निरींतर छूट 35% है 

 A. केर्ि I और II  B. केर्ि II और III  
C. केर्ि I और III  D. I, II और III में से कोई िो  
E. सभी I, II और III  
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57. निरे्दश: एक प्रश्‍ि के बाि तीि कथिों में कुछ जािकारी िी 
गई है। आपको तय करिा है कक ककस कथि में िी गई 
जािकारी प्रश्‍ि का उत्‍तर िेिे के लिए आर्श्‍यक और पयावप्‍त 

है, तद्िुसार उत्‍तर िें।  
 टे्रि A और B की गनत तया है?  

I. क्रमशः 120 मीटर और 100 मीटर िींबाई की टे्रि A और 
B समािाींतर पटररयों पर चिती है।  
II. एक ही दिशा में चित ेसमय तीव्र टे्रि 27 सेकीं ड में िीमी 
टे्रि को पार करती है।  
III. वर्परीत दिशाओीं में चित ेसमय, र्े एक-िसूरे को 12 

सेकीं ड में पार करती हैं। 
 A. केर्ि I और II  B. केर्ि II और III  

C. केर्ि I और III  D. I, II और III में से कोई िो  
E. सभी I, II और III  

58. निरे्दश: एक प्रश्‍ि के बाि तीि कथिों में कुछ जािकारी िी 
गई है। आपको तय करिा है कक ककस कथि में िी गई 
जािकारी प्रश्‍ि का उत्‍तर िेिे के लिए आर्श्‍यक और पयावप्‍त 

है, तद्िुसार उत्‍तर िें।  
 एक िार् को A से B तक अपस्ट्रीम जािे और र्ापस िहर पर 

B से A तक डाउिस्‍ट्रीम आिे में 4 घींटे िगत ेहैं। क्स्थर पािी 
में िार् की गनत तया है?  

I. A और B के बीच की िरूी 6 कक.मी. है।  
II. अपस्ट्रीम की तुििा में िार् को डाउिस्ट्रीम जािे के लिए 

2 घींटे कम िगत ेहैं।  
III. जि िारा की गनत 2 कक.मी. प्रनत घींटा है। 

 A. केर्ि I और II  
B. केर्ि II और III  
C. केर्ि I और III  
D. I, II और III में से कोई िो  
E. सभी I, II और III  

59. अबमा िेश में एक उत्पाि की कीमत 81 डॉिर और याल्का 
िेश में 625 डॉिर है। अबमा िेश में उत्पाि की िागत प्रनत 

माह 25%बढ जाती है, जबकक यल्का िेश में, यह प्रनत माह 
25% घट जाती है। महीिों की सींख्या नििावररत करें क्जसके 

बाि अबमा िेश में उत्पाि की िागत याल्का िेश में उत्पाि 

की िागत के बराबर हो जाती है। 
 A. 3  B. 4  

C. 5  D. 6  

E. 2 

60. एक स्कूि को िो शहरोंPऔर Qके बीच बिाया जािा है जो 
एक-िसूरे से 80 कक.मी. की िरूी पर हैं। शहर Q के 100 छात्रों 
की तुििा में शहर Pसे 200 छात्र स्कूि में भाग िेंगे। यात्रा 
की िागत 1.5 रुपये प्रनत ककिोमीटर है। यदि पररर्हि की 
िागत न्‍दयूितम होिी चादहए, तो स्कूि का स्थाि ज्ञात करें। 

 A. शहर P से 30 कक.मी.  B. शहर Pसे 45 कक.मी.  
C. शहर Qसे 30 कक.मी.  D. शहर P में  
E. शहर Q में  

61. एक बोति शहि से भारी हुई थी। रवर् बोति से 40%शहि 

निकािता है और इसे पािी से प्रनतस्थावपत कर िेता है। उसिे 

इस प्रकक्रया को 3बार िोहराया और इस प्रकार बोति में केर्ि 

945 लमिीिीटर शहि बचा,बोति का बाकी दहस्सा पािी से 

भरा था। बोति में शहि की प्रारींलभक मात्रा ज्ञात करें। 
 A. 7.225  B. 11.123  

C. 3.450  D. 2.125  

E. 4.375  

62. A, B और C एक कायव को क्रमशः 40, 15 और 30 दििों में 
कर सकते हैं। A कायव को ककतिे दिि में कर सकता है यदि हर 
teesre दिि B और C द्र्ारा उसकी सहायता की जाती है? 

 A. 17 3/7 दिि  B. 17 1/7 दिि  

C. 17 7/4 दिि  D. 20 दिि  

E. इिमें से कोई िहीीं  
63. रामू, सोम ूऔर डोम ूएक-साथ एक कायव को 4 दििों में पूरा 

कर सकते हैं। कायव को पूरा करि े के लिए राम,ू सोमू और 
डोमू को क्रमश: 6300 रुपये, 7350 रुपये और 8400 रुपये 

की मजिरूी का भुगताि ककयाजाता है। दििों की सींख्‍या ज्ञात 

करें क्जसमें डोमू अकेिे कायव को पूरा कर सकता है? 

 A. 9.5  B. 10  

C. 10.5  D. 11  

E. 11.5  

64. मिोज को 9000/- रूपये के कुि िाभ में से उसके दहस्से के 

रूप में 6000/- रूपये प्राप्त हुए जो उसिे और रमेश िे एक 

र्र्षव के अींत में अक्जवत ककए। यदि मिोज िे 6 महीिे के लिए 

20,000/- रुपये का निर्ेश ककया, जबकक रमेश िे पूरे र्र्षव 
के लिए अपिी रालश का निर्ेश ककया, तो रमेश द्र्ारा निर्ेश 

की गई रालश त‍या थी। 
 A. 10,000 रूपये  B. 5000 रूपये  

C. 1000 रूपये  D. 40,000 रूपये  

E. इिमें से कॊई िहीीं  
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65. एक व्यापार में िो भागीिार अिीता और सुिीता क्रमशः 
125000 और 85000 रुपये का निर्ेश करत ेहैं और इस 

पर सहमत होते हैं कक िाभ का 60% समाि रूप से िोिों में 
वर्भाक्जत होिा चादहए और शेर्ष िाभ पूींजी पर ब्याज के रूप 

में बाींटा जायेगा। यदि एक पाटविर को िसूरे की तुििा में 
300 रुपये अगिक लमिते हैं, तो व्यापार में हुआ कुि िाभ 

तया है? 

 A. 3850.70  B. 3243.23  

C. 2155.63  D. 3937.50  

E. इिमें से कोई िहीीं  
66. सपिा िे चक्रर्दृ्गि ब्‍याज की 10 प्रनतशत र्ावर्षवक की िर से 

900 रूपये का ऋण लिए। यदि उसिे पहिे र्र्षव के अींत में 
500रूपये अिा ककए तो अपिे ऋण को पूणव रूप से अिा 
करिे के लिए िसूरे र्र्षव में उसे ककतिा भुगताि करिा होगा? 

 A. 400 रू.  B. 589 रू.  
C. 539 रू.  D. 550 रू.  
E. इिमें से कोई िहीीं  

67. हॉि की चार िीर्ारों को पेंट करिे की िागत 8960 रुपये है। 
पेंदटींग की िागत 8 रुपये प्रनत र्गव फुट है। यदि आयत की 
िींबाई और चौडाई 20 फीट और 12 फीट है, तो हॉि की 
ऊीं चाई तया है? 

 A. 10 फीट  B. 12.5 फीट  

C. 17.5 फीट  D. 15 फीट  

E. 16 फीट  

68. एक व्यक्तत 6 घींटे में िारा के प्रनतकूि 18 कक.मी. और 
अिुप्रर्ाह में 42 कक.मी. िार् चिा सकता है। साथ ही, र्ह 7 

घींटे में िारा के प्रनतकूि 30 कक.मी. और अिुप्रर्ाह में 28 

कक.मी. िार् चिा सकता है। क्स्थर पािी में व्यक्तत की गनत 

ज्ञात करें। 
 A. 8 कक.मी./घींटा  B. 10 कक.मी./घींटा  

C. 4 कक.मी./घींटा  D. 12 कक.मी./घींटा  
E. इिमें से कोई िहीीं  

 निरे्दश (69-73): ये निम्‍िलिखित तालिका िाभ और हानि 

से सींबींगित है तथा इसमें कुछ माि िुप्‍त हैं। सभी छूट अींककत 

मूल्‍य पर है तथा िाभ िागत मूल्‍य पर है। प्रश्‍िों को 
ध्‍यािपूर्वक पढें तथा प्रश्‍िों के उत्‍तर िें: 

 

 
 

69. यदि र्स्‍तु का िाभ प्रनतशतऔर छूट प्रनतशत समाि है। तो 
र्स्‍तु D का अींककत मूल्य ज्ञात करें। 

 A. 900 रूपये  B. 1222.22 रूपये 

C. 909 रूपये  D. 999 रूपये  

E. इिमें से कोई िहीीं  
70. यदि र्स्‍तु D और र्स्‍तु E के िागत मूल्य का अिुपात 4:5 

है, तो र्स्‍तु E का छूट% ज्ञात करें। 
 A. 32.3%  B. 62.5% 

C. 30.25%  D. 32.25%  

E. 33.33%  

71. यदि र्स्‍तु A का अींककत मूल्‍य र्स्‍तु B के िागत मूल्‍य से 

250 रूपये अगिक है तथा अींककत मूल्‍य और र्स्‍तु B के 

बबक्री मूल्‍य के बीच अींतर 1258 रूपय है। तो र्स्‍तु B का 
छूट % ज्ञात करें। 

 A. 51.52%  B. 20.52%  

C. 50.52%  D. 51%  

E. इिमें से कोई िहीीं  
72. र्स्‍तु D का िागत मूल्‍य र्स्‍तु A के अींककत मूल्‍य से ककतिा 

प्रनतशत कम है? 

 A. 29%  B. 27.1%  

C. 28.57%  D. 28.6%  

E. उपरोत‍त में से कोई िहीीं  
73. र्स्‍तु C का बबक्री मूल्‍य ज्ञात करें, यदि िाभ % में 12.5% 

की र्दृ्गि हुई है।माि िें कक आइटम C के लिए गचक्नित 

मूल्य िागत मूल्य का 6/5 है 
 A. 2178.5 रूपये  B. 2718.5 रूपये  

C. 2158.5 रूपये  D. 2871.5 रूपये  

E. 2817.5 रूपये  
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74. पीटर, सािा और गेवर्ि, एडम्स पररर्ार के घर जा रहे हैं जो 
उिसे 200 कक.मी. िरू रहत ेहैं। उिमें से प्रत्येक की चििे 

की गनत 10 कक.मी./घींटा है। आरींभ में, पीटर और गेवर्ि 50 

कक.मी. प्रनत घींटे की िर से एक कार में यात्रा करते हैं तथा 
सािा पैिि िरूी तय करती है। थोडी िेर बाि, गैवर्ि कार से 

उतर जाती है तयोंकक र्ह लमचिी महसूस करती है और घर 
की बाकी िरूी पैिि तय करती है। पीटर, सािा को िािे के 

लिए कार में र्ापस चिा गया और र्े सभी एक ही समय में 
घर पहुींच।े यात्रा करि ेका सींपूणव समय तया है? 

 A. 10 घींटे  B. 7 घींटे  

C. 8 ½ घींटे  D. 8 घींटे  

E. 5 घींटे  
75. A और B एक ही बब ींि ुसे एक ही समय में 15 मी./सें. एर्ीं 

10 मी./से. की गनत से वर्परीत दिशाओीं में 600 मीटर की 
िींबाई के गोिाकार टै्रक के चारों ओर िौडत ेहैं। टै्रक पर कहीीं 
भी पहिी बार र्े ककतिे समयबाि एक-िसूरे से लमिेंगे? 

 A. 60 सेकें ड  B. 24 सेकें ड  
C. 36 सेकें ड  D. 50 सेकें ड  
E. 30 सेकें ड  

 निरे्दश (76-80): निम्िलिखित बार आरेि र्र्षव 2011 से 

2015 के िौराि बेच ेगए िपुदहया र्ाहिों की सींख्या और 
नियावत ककए गए िपुदहया र्ाहिों की सींख्या के वर्र्रण को 
िशावता है। 

 

 

76. र्र्षव 2013 से 2014 तक नियावत ककए गए िपुदहया र्ाहिों 
की सींख्या में र्दृ्गि प्रनतशत तया है? 

 A. 11 1/9%  B. 9 1/11%  

C. 16 2/3%  D. 14 2/7%  

E. इिमें से कोई िहीीं  

77. प्रत्येक र्र्षव में यदि नियावत ककए गए ककसी भी िपुदहया र्ाहि 

का बबक्री मूल्य स्थािीय बाजार में बेचे गए बबक्री मूल्‍य से 

30% अगिक है तो ककस र्र्षव में नियावत की तुििा में 
स्थािीय बाजार से अगिक राजस्‍र् प्राप्त हुआ? 

 A. 2012  B. 2014  

C. 2011  D. 2015  

E. 2013  

78. िी गई अर्गि में ककस र्र्षव में िपुदहया र्ाहिों की कुि सींख्या 
(बबक्री+नियावत) अन्‍दय र्र्षव में बेच ेगए िपुदहया र्ाहिों की कुि 

सींख्या (बबक्री+नियावत) की तुििा में 25% अगिक है? 

 A. 2012  B. 2011  

C. 2015  D. 2014  

E. 2013  

79. ककस र्र्षव में स्थािीय बाजार में बेच ेगए िपुदहया र्ाहिों की 
सींख्या का प्रनतशत नियावत ककए जािे र्ािे िपुदहया र्ाहिों की 
कुि सींख्या से अगिक है? 

 A. 2012  B. 2011  

C. 2014  D. 2015  

E. 2013  

80. र्र्षव 2010 से 2011 तकस्थािीय बाजार में बेचे जािे र्ािे 

िपुदहया र्ाहिों की सींख्या और नियावत ककए गए िपुदहया 
र्ाहिों की सींख्या में क्रमश: 25% और 20% की र्दृ्गि हुई। 
र्र्षव 2010 में नियावत ककए गए िपुदहया र्ाहिों की सींख्या एर्ीं 
स्थािीय बाजार में बेचे गए िपुदहया र्ाहिों की सींख्या का 
प्रनतशत तया है? 

 A. 56.5%  B. 62.5%  

C. 75%  D. 45%  

E. इिमें से कोई िहीीं 
81 'PCA' एक ढाींचा है जो भारतीय ररजर्व बैंक द्र्ारा गैर 

निष्पादित सींपवत्तयों के उच्च प्रनतशत र्ािे बैंकों पर िगाया 
जाता है। ‘PCA’ में ‘P’ का तया मतिब है? 

 A. Public  B. Private  

C. Prompt  D. Partnership  

E. Parity  

82. कैमूर र्न्‍दयजीर् अभयारण्य निम्िलिखित में से ककस राज्य में 
क्स्थत है? 

 A. उत्तर प्रिेश  B. बबहार  
C. केरि  D. पींजाब  

E. इिमें से कोई िहीीं  
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83. महेश कुमार जैि को तीि साि की अर्गि हेतु चौथे डडप्टी 
गर्िवर के रूप में नियुतत ककया गया है। नियुक्तत से पहिे 

र्ह ककस बैंक के मुख्य कायवकारी अगिकारी (सी.ई.ओ) थे? 

 A. कैिरा बैंक  B. बैंक ऑफ इींडडया  
C. यूनियि बैंक ऑफ इींडडया D. आई.डी.बी.आई  
E. यूको बैंक  

84. निम्ि में से कौि 'क्राइलसस वर्िइि िॉिेज एींड एजुकेशि इि 

इींडडया' पुस्‍तक के िेिक हैं? 

 A. आिींि िीिकाींति  B. चेति भगत  

C. गणेश िेर्ी  D. रक्स्कि बॉन्‍दड  
E. अरुींिती रॉय  

85. भारत िे सभी राज्यों और कें द्र शालसत प्रिेशों के ककतिे क्जिों 
के लिए राष्ट्रीय पोर्षण लमशि (पोर्षण अलभयाि) हेतु वर्श्र् 

बैंक के साथ 200 लमलियि डॉिर के ऋण समझौत े पर 
हस्तािर ककए हैं? 

 A. 634 क्जिे  B. 315 क्जिे  

C. 500 क्जिे  D. 250 क्जिे  

E. 215 क्जिे 

86. स्र्िेश िशवि योजिा के सींबींि में निम्िलिखित कथिों में से 

कौि सही है? 

 1) यह सींस्कृनत मींत्रािय की योजिा है। 
 2) इसका उद्िेश्य वर्र्षय (थीम) आिाररत पयवटि सककव ट 

वर्कलसत करिा है। 
 3) कृष्णा सककव ट इस योजिा के तहत वर्कलसत ककए जािे 

र्ािे सककव ट में से एक है। 
 निम्ि कूटों का प्रयोग करके सही उत्तर का चयि करें: 
 A. केर्ि 1 B. केर्ि 1 और 2 

C. केर्ि 2 और 3 D. 1, 2 और 3 

E. केर्ि 1 और 3 

87. जूि 2018 में, भारतीय ररजर्व बैंक िे बैंकों के ग्राहकों के 

बीच जागरूकता पैिा करिे पर ध्याि कें दद्रत करिे के लिए 

वर्त्तीय सािरता सप्ताह आयोक्जत ककया। वर्त्तीय सािरता 
सप्ताह का वर्र्षय तया है? 

 A. 'अपिे ग्राहक को जािें'  B. 'ग्राहक सींरिण'  

C. 'अपिे बैंक को जािें'  D. 'सुरक्षित बैंककीं ग'  

E. दिए गए वर्कल्पों के अिार्ा  

88. निम्ि में से ककसिे किाडाई ग्रैंड वप्रतस 2018 जीती है? 

 A. डनैियि ररककयाडो  B. मैतस र्स्‍तावपि  

C. र्ाल्टेरी बोटास  D. िुईस हैलमल्टि  

E. सेबेक्स्टयि र्ेट्टि  

89. निम्‍ि में से ककस बैंक की टैगिाइि ‘हम हैं िा’ है? 

 A. कोटक बैंक  B. बैंक ऑफ बडौिा  
C. आई.सी.आई.सी.आई बैंक  D. केिरा बैंक  

E. इींडडयि ओर्रसीज़ बैंक  

90. पराग्र्े‍की‍पहिी‍अींतररम‍मदहिा‍राष्ट्रपनत‍कौि‍होंगी? 

 A. जेिेट जगि  B. मैरी रॉबबन्‍दसि  

C. एलिलसया पुचतेा  D. एलिज़ाबेथ कोप्प  

E. कोराज़ोि एक्तर्िो  
91. आई.एम.पी.एस के तहत ििरालश ए.बी.आर सेर्ा के माध्‍यम 

से भी पे्रवर्षत की जा सकती है। ए.बी.आर.एस त‍या है? 

 A. Aadhaar Based Remittance Service  

B. Aadhaar Based Resource Scheme  

C. Aadhaar Based Refinance Service  

D. Aadhaar based Redevelopment Scheme  

E. इिमें से कोई िहीीं  
92. अींतरावष्ट्रीय समुद्री सींगठि (आई.एम.ओ.) का मुख्यािय 

ककस शहर में क्स्थत है? 

 A. वर्यिा  B. िींिि  

C. टोतयो  D. ओस्िो  
E. इिमें से कोई िहीीं  

93. किा के िेत्र में उत्कृष्ट योगिाि के लिए प्रनतक्ष्ठत श्री 
जयिेर् राष्ट्रीय युर्ा प्रनतभा पुरस्कार 2018 से निम्ि में से 

ककस कथक ितवक को सम्मानित ककया गया है? 

 A. पींडडत िगुविाि  B. अिक्न्‍दिता अिाम  

C. निरुपमा राजेंद्र  D. सींजुता लसन्‍दहा  
E. इिमें से कोई िहीीं  

94. निम्ि में से ककस भारतीय मदहिा कक्रकेटर िे टी20I में 
2000रि बिािे का ररकॉडव बिाया है? 

 A. हरमिप्रीत कौर  B. झुिि गोस्र्ामी  
C. एकता बबष्ट  D. लमतािी राज  

E. इिमें से कोई िहीीं 
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95. इसरो िे अप्रैि 2018 को ‘IRNS-1I ' उपग्रह को 
सफितापूर्वक िॉन्‍द‍च ककया है। अगस्त 2017 में IRNSS 

1H लमशि की वर्फिता के बाि ‘IRNS-1I ' उपग्रह िे ककस 

उपग्रह को प्रनतस्थावपत ककया है ? 

 A. IRNSS 1E  B. IRNSS 1A  

C. IRNSS 1C  D. IRNSS 1B  

E. IRNSS 1D  

96. भगोडा आगथवक आपरागिक वर्िेयक, 2018 जो अगिकाररयों 
को िेश से भागिे र्ािे ऋण चूक-कतावओीं जैसे आगथवक 

अपरागियों की सींपवत्तयों और पररसींपवत्तयों को सींिग्ि और 
जब्त करिे के लिए सशतत बिाएगा। एक भगोडा अपरािी 
शब्ि केर्ि उि िोगों पर िागू होता है जो भारत के घरेिू 
पररसीमि िेत्र में _____ से अगिक बकायेिार हैं। 

 A. रु 500 करोड  B. रु 1000 करोड  
C. रु 100 करोड  D. रु 200 करोड  
E. रु 5000 करोड  

97. ककस बैंक िे मदहिा उद्यलमयों के लिए ‘वर्कास शी प्‍िस’, 
ऋण योजिा का शुभारींभ ककया था? 

 A. कार्ेरी ग्रामीण बैंक   

 B. महाराष्‍ट्र ग्रामीण बैंक  

C. मेघािय ग्रामीण बैंक   

 D. किावटक वर्कास ग्रामीण बैंक  

E. जम्‍मू एर्ीं कश्‍मीर ग्रामीण बैंक  

98. 2018 लसींगापुर राष्ट्रीय तैराकी चैंवपयिलशप में पुरुर्षों के 50 

मीटर बे्स्टस्ट्रोक समारोह में स्र्णव पिक ककसिे जीताहै? 

 A. एडम पीटी  B. एम.एम. साहू  
C. सींिीप सेजर्ाि  D. अरवर्ींि मखण  

E. इिमें से कोई िहीीं  
99. आिार सिम भुगताि प्रणािी के सींिभव में बी.एफ.डी (BFD) 

का तया अथव है? 

 A. Bank Finance Deficit  

B. Best Finger Detection  

C. Best Finance Deal  

D. Bank Fraud Detection  

E. इिमें से कोई िहीीं  
100. कीं र्र झीि पिी अभ्‍यारण्‍य निम्‍ि में से ककस राज्य में क्स्थत 

है? 

 A. अरूणाचि प्रिेश  B. बबहार  
C. छत्‍तीसगढ  D. आींध्र प्रिेश  

E. इिमें से कोई िहीीं  

101. 'सींयुतत राष्ट्र बाि कोर्ष (यूनिसेफ) का मुख्यािय ____ में है? 
 A. र्ालशींगटि डीसी, सींयुतत राज्य अमेररका  

B. वर्यिा, आक्स्ट्रया  
C. पेररस, फ्ाींस  

D. क्जिेर्ा, क्स्र्ट्जरिैंड  
E. न्‍दयूयॉकव  लसटी, सींयुतत राज्य अमेररका  

102. स्र्च्छ आइकॉनिक प्‍िेलसस (एस.आई.पी) की प्रमुि 

पररयोजिा के तीसरे चरण में निम्ि में से ककस आइकोनिक 

साइट को जोडा गया है? 

 A. बबजिौर की वर्िरु कुट्टी  
B. इिाहाबाि का िागर्ासुकी मींदिर  
C. चमोिी का मािा गाींर्  

D. मुलशविाबाि का हजडवर्ारी पैिेस  

E. उपरोत‍त सभी  
103. हाि ही में िॉन्‍द‍च ककया गया उत्‍तम ऐप, भारत सरकार के 

ककस मींत्रािय द्र्ारा िॉन्‍द‍च ककया गया है? 

 A. ऊजाव मींत्रािय 

B. पेट्रोलियम एर्ीं प्राकृनतक गैस मींत्रािय 

C. कोयिा मींत्रािय 

D. स्‍र्ास्‍्‍य एर्ीं पररर्ार कल्‍याण मींत्रािय 

E. उपरोत‍त में से कोई िहीीं 
104. निम्ि में से कौि केन्‍दद्रीय सूची में अन्‍दय वपछडा र्गव 

(ओ.बी.सी) के भीतर उप-र्गीकरण के मुद्िे की जाींच करिे 
हेतु आयोग का प्रमुि है? 

 A. परमोि कोहिी  B. डी.पी लसींह  
C. तपि लमश्रा  D. िेर्ेंद्र कुमार सीकरी  
E. जी. रोदहणी  

105. निम्ि में से ककसिे कफतशि के लिए मैि बुकर इींटरिेशिि 

पुरस्कार 2018 जीता है? 

 A. डवेर्ड ग्रासमैि  B. हैि काींग  

C. कफलिप रॉथ  D. ओल्‍गा टोकारजुक  

E. इस्‍माइि किारे  
106. कम्पिी अगिनियम 1956के तहत, निगलमत गैर-बैंक 

सींस्थाओीं द्र्ारा स्थावपत, स्र्ालमत्र् और सींचालित एटीएम 

___को कहा जाता है. 
 A. व्हाइट िेबि ATMs  B. ब्ाउि िेबि ATMs  

C. ऑरेंज िेबि ATMs  D. वप ींक िेबि ATMs  

E. ग्रीि िेबि ATMs  
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107. िुिे बाजार की कक्रया भारतीय अथवव्‍यर्स्‍था का प्रलसद्ि पि 

है, इसका त‍या अथव होता है? 

 A. भारत सरकार से ऋण िेिा  
B. बैंको के द्र्ारा निगियो का एकत्रीकरण  

C. भारतीय ररजर्व बैंक के माध्‍यम से सरकारी प्रनतभूनतयो 
की िरीि और बबक्री  
D. तिार्पूणव क्स्थनतयो में आम जिता को आरबीआई के 

द्र्ारा ऋण प्राप्‍त करर्ािा  
E. उपयुवत‍त में से कोई िहीीं  

108. िागाजुवि सागर बाींि निम्‍ि में से ककस ििी पर क्स्थत है? 

 A. कार्ेरी B. महाििी 
C. तुींगभद्रा D. कृष्‍णा 
E. भीमा 

109. निम्ि में से ककसे एि.पी.सी.आई. के िए प्रबींि नििेशक और 
मुख्‍य कायवकारी अगिकारी के रूप में नियुतत ककया गया है? 

 A. मयींक लसींघि  B. दििीप असबे  

C. ए.पी. होता  D. माखणक अगरर्ाि  

E. इिमें से कोई िहीीं  
110. त‍िकव  को चेक पर शब्‍िों और अींकों पर लििी ििरालश में 

अींतर पाए जािे पर त‍या करिा चादहए? 

 A. इसे एक बासी (स्‍टेि) चके माििा चादहए  

B. शब्‍िों में लििी ििरालश के अिुसार चेक पास कर िेिा 
चादहए  

C. अींकों में लििी ििरालश के अिुसार चेक पास कर िेिा 
चादहए  

D. चके अस्‍र्ीकार कर िेिा चादहए और चेक मूल्‍य का िो 
गुिा जुमाविा िगािा चादहए  

E. उपरोत‍त में से कोई िहीीं  
111. बगडोगरा हर्ाईअड्डा निम्ि में से ककस राज्‍य में क्स्थत है? 

 A. लसिीगुडी  B. कोिकाता  
C. माििा  D. अींिि  

E. बिवपुर  
112. वर्श्र् र्दृ्ि िवु्यवर्हार जागरूकता दिर्स 2018 ककस दिि 

मिाया जाता है। 
 A. 3 जूि  B. 11 जूि  

C. 12 जूि  D. 15 जूि  

E. 7 जूि  

 

113. निम्िलिखित में से ब्ुिेई की राजिािी का चयि करें- 
 A. क्तर्टो  B. सुर्ा  

C. नतक्ब्िसी  D. बींिर सेरी बेगर्ाि  

E. सोकफया  
114. जूि 2018 में, प्रिाि मींत्री की अध्यिता में कें द्रीय मींबत्रमींडि 

िे रु 8500 करोड बकाया पैकेज िेश में परेशाि चीिी 
उद्योग के लिए दिया। हर साि िगभग 20-25 लमलियि 

टि चीिी उत्पािि के साथ भारत ककस िेश के बाि िनुिया 
का िसूरा सबसे बडा चीिी उत्पािक है? 

 A. थाईिैंड  B. चीि  

C. ब्ाजीि  D. वर्यतिाम  

E. ऑस्टे्रलिया  
115. लशिा को बढार्ा िेिे और बच्चों को स्कूिों में िामाींकि करिे 

के लिए प्रोत्सादहत करिे के लिए ककस राज्य सरकार िे 

'स्कूि चिे हम अलभयाि 2018' का उद्घाटि ककया है? 

 A. गुजरात  B. पींजाब  

C. हररयाणा  D. मध्य प्रिेश  

E. बबहार 
116. जूि 2018में, अिुभर्ी पत्रकार शुजात बुिारी का नििि हो 

गया। र्ह ककस समाचार-पत्र के सींपािक थे? 

 A. झिेम पोस्ट  B. कश्मीर पयवर्ेिक  

C. कश्मीर िाइफ  D. राइक्जींग कश्मीर  
E. इिमें से कोई िहीीं 

117. निम्‍ि में से कौि सा सींर्ैिानिक सींशोिि बबि जीएसटी से 

सींबींगित है ? 

 A. सींवर्िाि (102 सींशोिि) बबि, 2014  

B. सींवर्िाि (101 सींशोिि) बबि, 2014  

C. सींवर्िाि (121 सींशोिि) बबि, 2014  

D. सींवर्िाि (122 सींशोिि) बबि, 2014  

E. उपरोत‍त में से कोई िहीीं  
118. निम्ि में से ककस राज्‍य सरकार िे रोगों की निगरािी के लिए 

'नििाि' सॉफ्टर्ेयर िॉन्‍दच ककया है? 

 A. पींजाब  B. ओडडशा  
C. राजस्‍थाि  D. आींध्र प्रिेश  

E. उत्‍तर प्रिेश 
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119. पेररयार राष्‍ट्रीय उद्याि भारत के ककस राज्य में क्स्थत है? 

 A. केरि  B. गुजरात  

C. हररयाणा  D. मध्‍य प्रिेश  

E. इिमें से कोई िहीीं  
120. कपडा मींत्री स्मनृत ईरािी ककस राज्य से राज्यसभा के लिए 

चुिे गए है? 

 A. गुजरात  B. आींध्र प्रिेश  

C. राजस्थाि  D. महाराष्ट्र  

E. उत्तर प्रिेश  

 Direction (121-127): Read the given passage 

carefully and answer the questions that follow. 

Certain words are printed in bold to help you locate 

them while answering some of these.  

 Thousands of years ago, fallout from volcanic 

activity may have sounded a death knell for a 

centuries-old Egyptian dynasty, according to a 

new study. In Ptolemaic Egypt (305 B.C. to 30 

B.C.), the region's prosperity was linked to 

the flood cycle of the Nile River, with regular 

flooding sustaining local agriculture. When 

floods failed, so did crops, and social unrest 

shook the region. The new study proposes a 

link between historic volcanic activity and 

disruption of the African monsoon rainfall 

during the summer. A drier monsoon season 

could have reduced Nile flooding, leading to 

fewer crops and more food shortages and, 

ultimately, initiating a societal unravelling that 

led to the Ptolemaic dynasty's eventual 

collapse, the study authors wrote.  

 When volcanoes erupt, they spew sulphur-rich 

gases in plumes that can extend into the 

stratosphere. These gases then oxidize and 

form particles called sulphate aerosols that 

can dramatically impact weather patterns 

such as monsoons, the study authors 

reported. "These aerosols are really effective 

at reflecting incoming sunlight back to space," 

study co-author Francis Ludlow, a researcher 

with the Yale Climate and Energy Institute, 

told Live Science in an email.  

 "Hence, less energy reaches the earth's surface, so 

we have cooling, and where we have cooling, we 

also have less evaporation and less potential for 

rainfall," he said. Aerosols produced by a volcanic 

eruption in Iceland, for instance, could thereby sap 

the heat driving the African monsoon, thus leading 

to less rain and reduced Nile flooding, Ludlow 

explained.  

 Piecing together the events in ancient Egypt 

required delving into the geologic record for 

evidence of global volcanic activity and 

comparing that activity to fluctuations in 

annual Nile flooding, recorded over centuries 

with structures called nilometers. "It was 

already known that the Nile was dependent on 

the strength of the African monsoon each 

summer, and that volcanism could alter the 

monsoons," Ludlow said. The nilometers 

confirmed that during years when there were 

volcanic eruptions, the average Nile response 

was lower flood heights, the researchers 

found. Next, they needed to see if this finding 

corresponded to social repercussions.  

 The scientists compared their data to 

extensive records from the Ptolemaic dynasty 

describing episodes of unrest — which were 

previously unexplained — to see whether 

these incidents overlapped with volcanism and 

reduced flooding, Ludlow said. Archives 

showed that, in the decade prior to the fall of 

the Ptolemaic dynasty — which ended with 

Cleopatra's death in 30 B.C. — Egypt's 

prosperity had weakened notably, with 

repeated Nile flooding failure, famine, plague, 

inflation, corruption, land abandonment and 

migration taking a heavy toll, Ludlow told Live 

Science in an email.  

 Source: livescience.com  

121. What did the crop growth in ancient Egypt 

depend upon? 

 A. On the sharing of water from the Blue Nile 

between Ethiopia, Sudan and Egypt.  

 B. The flood cycle of the Nile River as 

whenever the floods failed, the crops did too.  

 C. Social tensions as people grew hungry and 

desperate.  

 D. The social and economic stresses.  

 E. The volcanic activity in nearby area.  

122. What could have been the reason behind the 

collapse of Ptolemaic dynasty according to 

some authors? 

 A. Nile flooding reduced, hence fewer crops 

were produced, that led to food shortages, 

ending the dynasty.  

 B. Diminished supplies following the next big 

eruption led to the collapse.  

 C. The volcanic eruption was the reason.  

 D. The tropical parts of the world were hit by 

parasitic infection.  

 E. None of these 
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123. What factors are responsible for impacting 

weather patterns such as monsoons? 

 A. Rising temperatures and changes to 

precipitation may result in affecting weather.  

 B. A rise in carbon dioxide levels is the main 

cause.  

 C. Sulphur-rich gases emitted by volcanic 

eruptions oxidise and form particles called 

sulphate aerosols that impacts weather 

patterns.  

 D. A mosquito-borne parasitic infection called 

lymphatic filariasis is responsible.  

 E. An alarming rise in antibiotic-resistant 

bacteria led to it.  

124. What did Ludlow explain about the cause of 

less rain and reduced Nile flooding? 

 A. Crushed volcanic rock with no organic 

material, make it nearly impossible for plant 

life to survive.  

 B. They found that the crops grown under 

elevated carbon dioxide levels had lower 

levels of protein, zinc and iron.  

 C. Increased levels of carbon dioxide in the 

atmosphere, rising temperatures and changes 

to precipitation.  

 D. The heat driving the African monsoon could 

be drained by Aerosols produced by volcanic 

eruptions.  

 E. Pests are responsible for 25 to 40 percent 

of all crop loss.  

125. What did the nilometers record about the 

flood in Ancient Egypt? 

 A. When there were volcanic eruptions, the 

average Nile response was lower flood 

heights.  

 B. They sent some antibiotic resistance back 

down the evolutionary pathway.  

 C. They enforced to stop using antibiotics in 

agriculture, and also slowed down their 

antibiotics use in medicine.  

 D. They showed a devastating impact on 

agricultural regions that are presently 

dependent on monsoons.  

 E. They provided data about volcanic 

eruptions that aligned with notable social 

unravelling.  

126. Which of the following has a meaning similar 

to the word “knell”? 

 A. Dramatization  B. Discern  

 C. Descry  D. Entreat  

 E. Reverberation  

127. Which of the following has a meaning similar 

to the word “repercussion”? 

 A. Contradiction  B. Stratagem  

C. Backlash  D. Manoeuvre  

E. Machination  

 Direction (128-132): In the following 

passage, there are blanks each of which has 

been numbered. These numbers correspond 

to the question numbers; against each 

question, five words have been suggested, 

one of which fills the blanks appropriately.  

A video game is a game that involves the 

(###Q1###) with a user interface to 

generate visual feedback on a video device. 

Video games may have a reward system—

such as a score—that is based on 

accomplishment of tasks set within the game. 

Specialized video games such as arcade 

games, while previously common, have 

gradually (###Q2###) in use due to lack of 

interest in such video games. Many players 

identify their platform of choice as a distinct 

form of video gaming apart from the rest. The 

main separations between platforms are their 

design, technical capabilities, and available 

video games. Beyond the common element of 

(###Q3###) feedback based on 

participants observations, video games have 

utilized other systems to provide interaction 

and information to the player. In common 

usage, a "PC game" refers to a game that is 

played on a personal computer connected to a 

high-resolution video monitor. A "console 

game" historically has referred to a 

specialized, single-purpose electronic device 

that connects to a standard television set or 

composite video monitor. A "hand-held" game 

is a self-contained electronic device or 

miniature computer and monitor combination 

that is portable and can be held in a user's 

hands. "Arcade game" generally refers to an 

even more specialized type of electronic 

device that is typically designed to play only 

one game and is (###Q4###) in a special 

cabinet. There are also devices with screens 

that have the ability to play games but are 

not dedicated video game machines. A video 

game, like most other forms of media, may be 

categorized into (###Q5###) based on 

many factors such as the method of game 

play, types of goals, and more.  
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128. Find the appropriate word in each case. 

 A. Wholeheartedness  B. Description  

C. Interaction  D. Interest  

E. Action  

129. Find the appropriate word in each case. 

 A. Declined  B. Improved  

C. Denigrated  D. Usurped  

E. Multiplied 

130. Find the appropriate word in each case. 

 A. Imaginary  B. Contexual 

C. Sensory  D. Auditory  

E. Visual  

131. Find the appropriate word in each case. 

 A. Encumbered  B. Handheld  

C. Withheld  D. Encased  

E. Crushed  

132. Find the appropriate word in each case. 

 A. Features  B. Genres  

C. Factors  D. Levels  

E. Folders  

133. Direction: In the following question, four 

statements are given. Identify the pair of 

statements opposite in meaning to each 

other. If the correct opposite pair is not given 

in the alternatives, mark ‘None of these’ as 

the answer.  

 1) The preference to qualification over talent 

has not only lead to a massive brain-drain 

from the country but also a stagnation in the 

national growth.  

 2) The country’s growth has been hindered by 

the massive brain-drain which is an aftermath 

of the improper criterion of employee 

selection.  

 3) The massive turnover and the halt in the 

national growth are a fallout of the 

predilection for talent.  

 4) The national growth is directly proportional 

to the attrition rate which has been kept up. 

 A. 1 and 4  B. 1 and 3  

C. 2 and 3  D. 1 and 2  

E. None of these  

134. Direction: In the following question, four 

statements are given. Identify the pair of 

statements opposite in meaning to each 

other. If the correct opposite pair is not given 

in the alternatives, mark ‘None of these’ as 

the answer.  

 1) AI research uses tools and insights from 

many fields, including computer science, 

psychology, philosophy, neuroscience, 

cognitive science, linguistics, operations 

research, economics, control theory, 

probability, optimization and logic.  

 2) Systems integration is seen as promising and 

perhaps necessary for true AI, especially the 

integration of symbolic and connectionist models.  

 3) Artificial Learning is based on empirical 

data and is associated with non-symbolic AI, 

scruffy AI and soft computing.  

 4) Artificial learning, rather than being based 

on experience and observation, pertains to 

theoretical data. 

 A. 1 and 4  B. 2 and 3  

C. 3 and 4  D. 1 and 3  

E. None of these  

135. Direction: In the following question, four 

statements are given. Identify the pair of 

statements opposite in meaning to each 

other. If the correct opposite pair is not given 

in the alternatives, mark ‘None of these’ as 

the answer.  

 1) As the topic of Talent Development (TD) 

gets more research attention in Western 

business, the need for understanding the 

nature and the scope of TD activities in an 

Eastern business context increases.  

2) The findings revealed a lack of clarity in 

defining ‘talent’ in all sample organizations 

and the use of a variety of TD practices.  

3) This study concludes with implications for 

future research on and practice of TD activities.  

4) Talent Development is becoming obsolete 

in the Western market owing to the shrinking 

of the opportunities that it used to provide in 

the past. 

 A. 1 and 2  B. 2 and 4  

C. 2 and 3  D. 1 and 4  

E. None of these  

136. Direction: A sentence with two blanks is 

given, each blank indicating that something 

has been omitted. Choose the words, a pair 

that represents the masculine and feminine 

gender of each other, that best fit the 

meaning of the sentence as a whole.  

 Mr Ben, who was the __________ at the 

school, subsequently died and his mother 

continued his proceedings as _________ of 

his vast estate. 

 A. Priest, Priestess  

B. Grandfather, Grandmother  

C. Headmaster, Headmistress  

D. Administrator, Administratrix  

E. Emperor, Empress  
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137. Direction: A sentence with two blanks is 

given, each blank indicating that something 

has been omitted. Choose the words, a pair 

that represents the masculine and feminine 

gender of each other, that best fit the 

meaning of the sentence as a whole.  

 Sir Raymond was married to a Russian 

________ who had a large estate in Orel 

province, and after the marriage, he became 

the legal ________ to the throne. 

 A. Princess, Princess  

B. Washerwoman, Washerman  

C. Mother-in-law, Father-in-law  

D. Lass, Lad  

E. Heiress, Heir  

138. Direction: A sentence with two blanks is 

given, each blank indicating that something 

has been omitted. Choose the words, a pair 

that represents the masculine and feminine 

gender of each other, that best fit the 

meaning of the sentence as a whole.  

 David and Mary, who were a __________ and 

a ___________ respectively and always lived 

according to monastic rule together with all 

their followers. 

 A. Postmaster, Postmistress  

B. Son, Daughter  

C. Monk, Nun  

D. Shepherd, Shepherdess  

E. Waiter, Waitress  

139. Direction: Read the given passage carefully. 

Choose the most appropriate option from the 

given alternatives which expresses the 

summary of the passage.  

 The Internet Protocol (IP) is the principal 

communications protocol in the Internet 

protocol suite for relaying datagrams across 

network boundaries. Its routing function 

enables internetworking and essentially 

establishes the Internet. IP has the task of 

delivering packets from the source host to the 

destination host solely based on the IP 

addresses in the packet headers. For this 

purpose, IP defines packet structures that 

encapsulate the data to be delivered. It also 

defines addressing methods that are used to 

label the datagram with source and 

destination information. Historically, IP was 

the connectionless datagram service in the 

original Transmission Control Program 

introduced by Vint Cerf and Bob Kahn in 

1974; the other being the connection-oriented 

Transmission Control Protocol (TCP).  

 

i. Internet protocol is used to transfer data in 

the form of packets from source to destination 

on the basis of address in the packet headers 

and addressing methods. 

 ii. Transmission Control Protocol defines 

packet structures that encapsulate the data to 

be delivered.  

 iii. Historically, when Vint Cerf and Bob Kahn 

introduced Transfer Control Protocol, it was 

connectionless datagram service. Later it 

evolved to connection-oriented. 

 A. Only I B. Only ii 

C. Only iii is correct  D. Both i and iii 

E. None of these 

140. Direction: Read the given passage carefully. 

Choose the most appropriate option from the 

given alternatives which expresses the 

summary of the passage.  

 Starting in the late 19th century there had 

been many accounts by scientists and 

physicians on the antibacterial properties of 

the different types of moulds including the 

mould Penicillium but they were unable to 

discern what process was causing the effect. 

The effects of penicillium mould would finally 

be isolated in 1928 by Scottish scientist 

Alexander Fleming, in work that seems to 

have been independent of those earlier 

observations. Fleming recounted that the date 

of his discovery of penicillin was on the 

morning of Friday 28 September 1928. The 

traditional version of this story describes the 

discovery as a serendipitous accident: in his 

laboratory in the basement of St Mary's 

Hospital in London, Fleming noticed a Petri 

dish containing Staphylococci that had been 

mistakenly left open was contaminated by 

blue-green mould from an open window, 

which formed a visible growth. There was a 

halo of inhibited bacterial growth around the 

mould. Fleming concluded that the mould 

released a substance that repressed the 

growth and caused lysing of the bacteria.  

i. After years of intense research and using 

cutting edge technology, Alexander Fleming 

discovered the antibacterial properties of a 

mould and went to make antibiotics.  

 ii. Starting from the 19th century, scientists 

had many accounts of bacteria-killing certain 

types of moulds, but it was the concrete prove 

came by a serendipitous accident involving 

Alexander Fleming.  
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 iii. Alexander Fleming discovered in his 

laboratory in the basement of St Mary's 

Hospital in London the antibacterial property 

of a mould that had entered through a 

window. 

 A. Only I B. Only ii 

C. Only iii D. Both i and iii 

E. None of these 

141. Direction: Read the given passage carefully. 

Choose the most appropriate option from the 

given alternatives which expresses the 

summary of the passage.  

 Kintsugi, also known as Kintsukuroi, is the 

Japanese art of repairing broken pottery with 

lacquer dusted or mixed with powdered gold, 

silver, or platinum, a method similar to the 

maki-e technique. As a philosophy, it treats 

breakage and repair as part of the history of 

an object, rather than something to disguise. 

Kintsugi can be seen to have similarities to 

the Japanese philosophy of wabi-sabi, an 

embracing of the flawed or imperfect. 

Japanese aesthetics values marks of wear by 

the use of an object. This can be seen as a 

rationale for keeping an object around even 

after it has broken and as a justification of 

kintsugi itself, highlighting the cracks and 

repairs as simply an event in the life of an 

object rather than allowing its service to end 

at the time of its damage or breakage.  

i. The Japanese art wabi-sabi is the art of 

repairing broken objects with lacquer dusted 

or mixed with expensive gold; it symbolises 

the importance of flaws and embracing them.  

ii. Kintsugi is the Japanese art of repairing 

pottery wherein the cracks are filled with 

expensive material; it teaches that bad events 

are a part of life and don't necessarily mark 

the end of it.  

 iii. Kintsugi is the Japanese art as per which, 

the cracks of a broken material are 

highlighted with expensive metal, to increase 

its value and sell it at higher price. 

 A. Only I B. Only ii 

C. Only iii D. Both i and iii 

E. None of these 

142. Direction: In the given question, a 

word/phrase is given followed by three 

statements; I, II and III. Choose the pair of 

sentences which can be combined using the 

given word/ phrase when used at the 

beginning of the new sentence. 

 

 Lest  

 I. The traders have become increasingly 

reluctant to invest in the stock market.  

 II. The resources allocated for the railways 

have shot up, meanwhile the government has 

decided to accept more people in the 

education sector.  

 III. The latest budget and the changes 

introduced by the government might 

completely change the economic structure of 

the nation. 

 A. Only I and III  B. Only II and III  

 C. Only I and II  D. All I, II and III  

 E. None of these  

143. Direction: In the given question, a 

word/phrase is given followed by three 

statements; I, II and III. Choose the pair of 

sentences which can be combined using the 

given word/ phrase when used at the 

beginning of the new sentence. 

 Since  

 

 I. War historically has interrupted the flow of 

consumer goods,  

 II. Wars are considered to bring laurels to the 

victor.  

 III. Preserving our hard-earned possessions 

provides an additional disincentive to war. 

 A. Both I and II  B. Both I and III  

 C. Both II and III  D. All I, II and III  

 E. None of these  

144. Direction: In the given question, a 

word/phrase is given followed by three 

statements; I, II and III. Choose the pair of 

sentences which can be combined using the 

given word/ phrase when used at the 

beginning of the new sentence. 

 Although  

 I. Miss Sullivan is rather amused than 

distressed when someone, even one of her 

friends, makes mistakes in published articles 

about her and Miss Keller.  

 II. She sees that Miss Keller's book should 

include all the information that the teacher 

could at present furnish.  

III. Accompanied by Miss Sullivan, Keller is 

desirous of making a complete inspection of 

the Exposition in all Departments. 

 A. Both I and II  B. Both I and III  

C. Both II and III  D. All I, II and III 

E. None of these  
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145. Direction: A sentence with two blanks is 

given, each blank indicating that something 

has been omitted. Choose the words, a pair 

that represents the masculine and feminine 

gender of each other, that best fit the 

meaning of the sentence as a whole.  

 The uncle described his ___________ and 

__________ as naughty as their father was 

during his childhood. 

 A. Prophet, Prophetess   

 B. Protector, Protectress  

C. Master, Mistress  

D. Nephew, Niece  

E. Actor, Actress  

146. Direction: A sentence with two blanks is 

given, each blank indicating that something 

has been omitted. Choose the words, a pair 

that represents the masculine and feminine 

gender of each other, that best fit the 

meaning of the sentence as a whole.  

 On the one hand, the man was looking for a 

wedding ring for his _________, while on the 

other, the woman was planning a surprise 

party for her ____________. 

 A. Fiancée, Fiancé  

B. Murderess, Murderer  

C. Bride, Bridegroom 

D. Conductress, Conductor  

E. Goddess, God  

147. Direction: Read the given passage carefully. 

Choose the most appropriate option from the 

given alternatives which expresses the 

summary of the passage.  

 The Great Depression was a severe worldwide 

depression that took place mostly during the 

1930s, beginning in the United States. The 

timing of the Great Depression varied across 

nations; in most countries it started in 1929 

and lasted until the late-1930s. It was the 

longest, deepest, and most widespread 

depression of the 20th century. In the 21st 

century, the Great Depression is commonly 

used as an example of how far the world's 

economy can decline.The Great Depression 

started in the United States after a major fall 

in stock prices that began around September 

4, 1929, and became worldwide news with the 

stock market crash of October 29, 1929 

(known as Black Tuesday). Between 1929 and 

1932, worldwide gross domestic product 

(GDP) fell by an estimated 15%. By 

comparison, worldwide GDP fell by less than 

1% from 2008 to 2009 during the Great 

Recession. Some economies started to 

recover by the mid-1930s. However, in many 

countries, the negative effects of the Great 

Depression lasted until the beginning of World 

War II.  

 i. The Great Depression was a global level 

economic depression which was triggered with 

the market crash of 1929 and went on till late 

1930s for most of the countries.  

 ii. Great Depression was a period of severe 

depression in teenagers and young adults 

which happened majorly due to the 

uncertainty and disruption cause by the world 

war.  

 iii. The Great Depression started after World 

War - II and lasted for over a decade, and 

now is a widely used example as to how much 

the world’s economy can decline. 

 A. Only I B. Only ii 

C. Only iii D. Both i and iii 

E. None of these 

148. Direction: Read the given passage carefully. 

Choose the most appropriate option from the 

given alternatives which expresses the 

summary of the passage.  

 Chapter XVI, Section 377 of the Indian Penal 

Code dating back to 1861, introduced during 

the British rule of India criminalises sexual 

activities against the order of nature, 

including homosexual sexual activities. The 

section was decriminalized with respect to sex 

between consenting adults by the High Court 

of Delhi on July 2009. That judgement was 

overturned by the Supreme Court of India on 

11 December 2013 with the Court holding 

that amending or repealing Section 377 

should be a matter left to Parliament, not the 

judiciary. On 24 August 2017, the Supreme 

Court ruled that the Right to Equality was a 

fundamental right, called for equality and 

condemned discrimination, stated that the 

protection of sexual orientation lies at the 

core of the fundamental rights and that the 

rights of the LGBT population are real and 

founded on constitutional doctrine.  

i. Though section 377 of the Indian Penal 

Code criminalized homosexuality in India, the 

law has been subjected to numerous debates 

and has ultimately been overturned.  

ii. In its landmark judgement on 24 August 

2017, the Supreme court ruled that the 

protection of sexual orientation lies at the 

core of the fundamental rights and it may go 
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a long way in overturning section 377, which 

criminalizes homosexuality.  

  iii. After years of debate and turmoil, it is 

only recently that the rights of the LGBT 

community are being realized and soon 

section 377, which decriminalizes 

homosexuality, might be amended. 

 A. Only I B. Only ii 

C. Only iii D. Both ii and iii 

E. None of these 

 Direction (149-155): Read the following passage 

carefully and answer the questions that follow. 

Certain words are printed in bold to help you locate 

them while answering some of these.  

 The economy of the United States is a highly 

developed mixed economy. It is the world's 

largest economy by nominal GDP and second 

largest by purchasing power parity (PPP). The 

U.S. GDP was estimated to be $18.46 trillion 

in 2016. It had the world's seventh-highest 

per capita GDP (nominal) and eleventh-

highest per capita GDP (PPP) in 2016. The 

U.S. dollar is the currency most used in 

international transactions and is the world's 

foremost reserve currency, backed by its 

science and technology, its military, the full 

faith of the US government to reimburse its 

debts, its central role in a range of 

international institutions since World War II 

and the petrodollar system. Several countries 

use it as their official currency, and in many 

others, it is the de facto currency. Its largest 

trading partners are China, Canada, Mexico, 

Japan, Germany, South Korea, United 

Kingdom, France, India, and Taiwan.  

 The US economy is fueled by abundant natural 

resources, a well-developed infrastructure, and 

high productivity. It has the second-highest 

total estimated value of natural resources, 

valued at $45 trillion in 2016. Americans have 

the highest average household and employee 

income among OECD nations, and in 2010 had 

the fourth highest median household income, 

down from second highest in 2007. It has been 

the world's largest national economy (not 

including colonial empires) since at least the 

1890s. The U.S. is the world's third-largest 

producer of oil and natural gas. It is currently 

the largest trading nation in the world as well as 

the world's second-largest manufacturer, 

representing a fifth of the global manufacturing 

output. The US not only has the largest internal 

market for goods but also dominates the trade 

in services. US total trade amounted to $4.92 

trillion in 2016. Of the world's 500 largest 

companies, 134 are headquartered in the US.  

 The United States has one of the world's 

largest and most influential financial markets. 

The New York Stock Exchange is by far the 

world's largest stock exchange by market 

capitalization. Foreign investments made in 

the US total almost $2.4 trillion, while 

American investments in foreign countries 

total over $3.3 trillion. The economy of the 

U.S. leads in international ranking on venture 

capital and Global Research and Development 

funding. Consumer spending comprises 71% 

of the US economy in 2013. The United States 

has the largest consumer market in the world, 

with a household final consumption 

expenditure five times larger than Japan's. 

The labour market has attracted immigrants 

from all over the world and its net migration 

rate is among the highest in the world. The 

U.S. is one of the top-performing economies 

in studies such as the Ease of Doing Business 

Index, the Global Competitiveness Report, 

and others.  

 The US economy went through an economic 

downturn following the financial crisis of 

2007–08, with output as late as 2013 still 

below potential according to the 

Congressional Budget Office. The economy, 

however, began to recover in the second half 

of 2009, and as of 2016, unemployment had 

declined from a high of 10% to 4.7%. In 

December 2014, public debt was slightly more 

than 100% of GDP. Domestic financial assets 

totalled $131 trillion and domestic financial 

liabilities totalled $106 trillion. 

Source: https://en.wikipedia.org  

149. Which of the following isn’t a factor that has 

made the US economy successful? 

 A. High productivity  

B. Lack of immigrants  

C. Abundant natural resources  

D. Well-developed infrastructure  

E. None of these 

150. In which of the following fields does the US 

rank third in the world? 

 A. Manufacturing 

B. Finance 

C. Oil and Natural Gas 

D. Coal and Petroleum 

E. Exporting manufactured goods 
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151. What effect did the labor market have on the 

immigrants? 

 A. It has attracted immigrants from all over 

the world.  

 B. Immigrants are yet not sure of the potential of 

labor market and so they give US a miss.  

 C. There is no direct influence  

 D. No immigrants are allowed in US.  

 E. None of these 

152. In which of the following sector does the US 

hold a 20% share in the global output? 

 A. Coal and Petroleum 

 B. Manufacturing 

 C. Oil and Natural Gas 

 D. Primary Sector 

 E. None of these 

153. Why is the US dollar the most used currency 

in the international transactions? 

 A. Because it is very well made. 

 B. Because a strong backing makes the US 

dollar a safe currency to make transactions in. 

 C. Because the US currency often remains in 

fashion. 

 D. Because the US dollar has chips that can 

be tracked, so risk of foul play is the least 

when transactions are done in US dollars  

 E. None of these 

154. Which of the following was a repercussion of 

the financial crisis on the US economy? 

 A. The US economy wasn’t affected at all. 

 B. The US economy went through an 

economic downturn. 

 C. The US economy started to rise following 

the financial crisis. 

 D. The US economy stagnated for a while. 

 E. None of these 

155. Which of the following is the most suitable 

title for the given passage?  

 A. The financial crisis of 2007  

 B. Globalization  

 C. Economy of the United States  

 D. The importance of World Bank  

 E. None of these 

 Direction (156-160): In the following 

passage, there are blanks each of which has 

been numbered. These numbers correspond 

to the question numbers; against each 

question, five phrases have been suggested, 

one of which fills the blanks appropriately.  

 Google claims that a new deep learning model 

designed by it and its UC San Francisco, 

Stanford Medicine, and The University of 

Chicago Medicine colleagues has predicted the 

'inpatient mortality' (###Q1###) of 95 

percent. Machine learning, which was 

previously applied to actions like traffic 

predictions, translations and like has, in a 

recent attempt, been used for healthcare by a 

Google team. The (###Q2###) the 

computer system came out to be astonishingly 

accurate, as they predicted if the patient will 

stay long in the hospital with an 86 percent 

accuracy and further unexpected readmissions 

with a 77 percent accuracy, marking 'statistical 

significance' in the area. In addition to making 

the predictions, the deep learning models were 

also used to recognise the patient's condition. 

Google gives an instance for this: "if a doctor 

prescribed ceftriaxone and doxycycline for a 

patient with an elevated temperature, fever 

and cough, the model could identify these as 

signals that the patient was being treated for 

pneumonia." In a blog, Google calls its 

program a "good listener" (###Q3###) to 

gather the patient's data including their 

ongoing treatments and notes. The new 

program aims to eliminate the discrepancies 

caused by different Electronic Health Records 

(EHR) found in individually customised EHR 

systems of hospitals. In essence, the patient 

data differs from one hospital to another. To 

solve this, the deep learning mechanism reads 

all the data points from the patient's EHRs and 

then decides which data can be used to 

(###Q4###). The program also identifies 

the specific data set which it used the make 

the prediction. Google protected the data used 

for this observation (###Q5###) including 

"logical separation, strict access controls, and 

encryption of data at rest and in transit".As of 

now, Google says that the entire idea is still in 

its early age and that the test simply suggests 

how machine learning can be used to improve 

healthcare.  

156. Find the appropriate phrase in each case. 

 A. having a range   

 B. to an extent  

 C. with accuracy  

 D. approximately around  

 E. can be assumed  

157. Find the appropriate phrase in each case. 

 A. logical estimations of  

 B. clinical predictions by  

 C. approximations made with  

 D. probability made by  

 E. measurements calculated by  
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158. Find the appropriate phrase in each case. 

 A. of its facility  

 B. as it is efficient  

 C. due to its power  

 D. because it’s suitable  

 E. for its capability  

159. Find the appropriate phrase in each case. 

 A. combat the situation  

 B. predict the outcome  

 C. suggest alternatives.  

 D. make a point  

 E. come to a conclusion  

160. Find the appropriate phrase in each case. 

 A. using prevention techniques  

 B. by authenticating  

 C. use some features  

 D. by eliminating problems  

 E. with security measures  

 निरे्दश (161-170): िीच ेदिए गए गिाींश को ध्यािपर्ूवक 

पदढए और उस पर आिाररत प्रश्िों के उत्तर िीक्जए। कुछ 

शब्ि कािे मोटे अिरों से मुदद्रत ककए गए हैं। क्जससे आपको 
कुछ प्रश्िों के उत्तर िेिे में सहायता लमिेगी। 

 शहर आगथवक र्दृ्गि और िये तौर-तरीकों को गनत िेत े हैं। 
शहरी भारतीयों की अब िेश की आबािी में एक-नतहाइव 
दहस्सेिारी है और र्े िेश के सकि घरेिू उत्पाि (जीडीपी) का 
60 प्रनतशत से अगिक तैयार करत े हैं। आर्ास भारतीय 

अथवव्यर्स्था के लिए महत्त्र्पूणव िेत्र है तयोंकक यह 269 

अन्‍दय उद्योगों से जुडा हुआ है। आर्ास िेत्र के वर्कास का 
रोजगार सिृि, सकि घरेि ू उत्पाि की र्दृ्गि और 
अथवव्यर्स्था में िपत के तरीके पर सीिा प्रभार् पडता है। 
िनुिया भर में यह िगातार महसूस ककया जा रहा है कक 

दटकाऊ आर्ासीय एर्ीं शहरी वर्कास का जीर्ि की गुणर्त्ता 
और िोगों के सामाक्जक तथा आगथवक कल्याण पर महत्त्र्पूणव 
प्रभार् होता है। शहरों में मकािों की कमी पर पूर्वर्ती आर्ास 

एर्ीं शहरी गरीबी उन्‍दमूिि मींत्रािय द्र्ारा गदठत तकिीकी 
समूह, 2012-17 के अिुसार 187.8 िाि मकािों की कमी 
है।  

 आजािी के बाि से भारत िे गरीबों को मकाि दििािे के लिए 

कइव िीनतयाीं और कायवक्रम चिाए हैं। इिमें औद्योगगक 

कामगारों और आगथवक रूप से कमजोर र्गव के लिए एकीकृत 

सक्ब्सडी युतत आर्ासीय योजिा (1952), कम आय र्गव 
आर्ासीय योजिा (1956), झुग्गी सुिार/उन्‍दमूिि योजिा 
(राष्ट्रीय स्तर पर 1956 में आरींभ और 1972 में समाप्त)। 

सरकार िे ककफायती आर्ास की चुिौनतयों से निपटिे के 

लिए कइव िीनतगत उपाय भी ककए हैं। पहिी राष्ट्रीय आर्ास 

िीनत की घोर्षण 1988 में हुइव। केन्‍दद्र में सरकार बिििे के 

बाि 1994 में सींशोगित िीनत आइव। 1998 में िइव आर्ास 

एर्ीं पयावर्ास िीनत की घोर्षणा की गइव। 2007 में एक िइव 
िीनत राष्ट्रीय शहरी आर्ास एर्ीं पयावर्ास िीनत की घोर्षणा की 
गइव, क्जसमें सभी के लिए ककफायती आर्ास का िक्ष्य प्राप्त 

करि े हेतु वर्लभन्‍दि प्रकार के सार्वजनिक-निजी साझिेारी को 
बढार्ा िेिे की बात कही गइव। सरकार िे सुिार के ऐसे कइव 
उपाय ककये हैं, क्जन्‍दहोंिे ककफायती आर्ास िेत्र को निर्ेश का 
आकर्षवक दठकािा बिा दिया है। 1 मइव, 2017 को िागू 
ककया गया ररयि एस्टेट निर्ेश ट्रस्ट (रीट) उगचत, पारिशी 
सौिों के जररये असींगदठत ररयि एस्टेट िेत्र का नियमि 

करता है, क्जससे निर्ेशकों का भरोसा बढता है और ग्राहकों के 

दहत सुरक्षित रहते हैं। आर्ास के्रताओीं को वर्र्ेकहीि डरे्िपसव 
से बचाि े के लिए भारत सरकार द्र्ारा ररयि एस्टेट 
(वर्नियम र् वर्कास) अगिनियम, 2016 िामक महत्त्र्पूणव 
कािूि 1 मइव 2017 को िाया गया। 2016-17 और 
2017-18 के बजट में आयकर अगिनियम की िारा 80 

आइवबीए के अींतगवत प्रत्यि िाभ अींतरण जैसी वर्त्तीय 

ररयायतों, एफडीआइव और इवसीबी प्रस्तार्ों में दढिाइव तथा 
कॉरपेट एररया को पररभार्षा के मािकीकरण जैसे किमों से 

अिुकूि र्ातार्रण तैयार करिे की बुनियाि रिी गयी।  
 स्माटव लसटी लमशि (एससीएम) शहरी वर्कास मींत्रािय का 

प्रमुि लमशि है, क्जसका िक्ष्य उि शहरों को बढार्ा िेिा है, 
क्जिमें मूिभूत बुनियािी ढाींचा उपिब्ि होता है और स्माटव 
तरीकों का प्रयोग कर अपिे िागररकों को अच्छी गुणर्त्ता का 
जीर्ि प्रिाि ककया जाता है। अटि िर्ीकरण एर्ीं शहरी 
पररर्तवि लमशि (अमतृ) प्रत्येक पररर्ार को पािी को आपूनतव 
एर्ीं सीर्ेज किेतशि प्रिािे करिे, िुिे िेत्र को बेहतर बिािे 

और मोबबलिटी सींबींिी सुवर्िाओीं के जररये प्रिरू्षण कम करिे 

का प्रयास करता है ताकक मकािों को मूिभूत बुनियािी ढाींचा 
लमि सके।  

 केन्‍दद्र सरकार िे सबके लिए आर्ास लमशि, क्जसे प्रिािमींत्री 
आर्ास योजिा भी कहा जाता है, के तहत 305 शहरों र् 

िगरों को गचक्न्‍दहत ककया है। इसके अींतगवत 2022 तक शहरी 
गरीबों के लिए 2 करोड घर बिािे का िक्ष्य है।  
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161. सरकार िे ककफायती आर्ास की चुिौनतयों को निपटिे के 

लिए पहिे कौि से िीनत की घोर्षणा की गइव? 

 A. आर्ास एर्ीं पयावर्ास िीनत  

 B. अींबेडकर आर्ास योजिा  
 C. प्रिािमींत्री आर्ास योजिा  
 D. राष्ट्रीय आर्ास िीनत  

 E. इिमें से कोइव िहीीं  
162. दिए गए पररच्छेि के अिुसार, आर्ास भारतीय अथवव्यर्स्था 

के लिए महत्त्र्पूणव िेत्र है तयोंकक यह ______ अन्‍दय 

उद्योगों से जुडा हुआ है? 

 A. 262  B. 269  

 C. 275  D. 280  

 E. इिमें से कोइव िहीीं  
163. केन्‍दद्र सरकार के द्र्ारा आर्ास लमशि के तहत ककतिे शहरों 

एर्ीं िगरों को गचक्न्‍दहत ककया गया? 

 A. 269  B. 305  

 C. 187  D. 205  

 E. इिमें से कोइव िहीीं  
164. दिए गए पररच्छेि के अिुसार, कौि-से िीनत में सार्वजनिक-

निजी साझिेारी को बढार्ा िेिे की बात की गइव है?  

 A) राष्ट्रीय शहरी आर्ास िीनत  

 B) राष्ट्रीय आर्स िीनत  

 C) पयावर्ास िीनत 

 A. केर्ि A  B. केर्ि B  

 C. A और B  D. A और C  

 E. केर्ि C  

165. दिए गए पररच्छेि के अिुसार, शहरी वर्कास मींत्रािय का 
प्रमुि लमशि हैं- 

 A. अटि िर्ीकरण एर्ीं शहरी पररर्तवि लमशि  

 B. राष्ट्रीय शहरी आर्ास एर्ीं पयावर्ास लमशि  

 C. स्माटव लसटी लमशि  

 D. राष्ट्रीय आर्ास िीनत  

 E. इिमें से कोइव िहीीं  
166. दिए गए पररच्छेि के अिुसार, कम आय र्गव आर्ासीय 

योजिा चिाइव गइव? 

 A. 1952  B. 1956  

 C. 2007  D. 1972  

 E. इिमें से कोइव िहीीं  

167. आर्ास के्रताओीं को वर्र्ेकहीि डेर्िपसव से बचािे के लिए 

भारत सरकार द्र्ारा कौि-से िीनत/अगिनियम/योजिा 
िाया गया?  

 A) कम आय र्गव आर्ासीय योजिा (1956)  

 B) सक्ब्सडी युतत आर्ासीय योजिा (1952)  

 C) वर्निमय र् वर्कास अगिनियम (2016) 

 A. केर्ि A  B. केर्ि B  

 C. A और B िोिों  D. केर्ि C  

 E. इिमें से कोइव िहीीं  
168. पूर्वर्ती आर्ास एर्ीं शहरी गरीबी उन्‍दमूिि मींत्रािय द्र्ारा 

गदठत तकिीकी समूह, 2012-17 के अिुसार ककतिे 

मकािों की कमी है? 

 A. 305 िाि  B. 175 िाि  

 C. 187.9 िाि  D. 190.0 िाि  

 E. इिमें से कोइव िहीीं  
169. दिए गए पररच्छेि में ‘सजृि’ का वर्िोम शब्ि होगा- 
 A. ग्रानय  B. असातत्य  

 C. नततत  D. वर्िाश  

 E. िबुवि  

170. दिए गए पररच्छेि के अिुसार इस पररच्छेि का उपयुवतत 

शीर्षवक तया होगा? 

 A. आर्ास मुहैया करािा  
 B. भूलम अगिग्रहण  

 C. वर्त्तपोर्षण  

 D. वर्नियमक िेत्र को बढार्ा िेिा  
 E. इिमें से कोइव िहीीं  
171. निरे्दश: िीच ेदिया गया प्रत्येक र्ातय चार भागों में बाींटा गया है 

क्जन्‍दहें A, B, C और D क्रमाींक दिए गए हैं। आपको यह िेििा है 
कक र्ातय के ककसी भाग में व्याकरण, भार्षा,शब्िों के गित 

प्रयोग या इसी तरह की कोइव त्रुदट तो िहीीं है। त्रुदट अगर होगी तो 
र्ातय के ककसी एक भाग में ही होगी, उस भाग का क्रमाींक ही 
उत्तर है। अगर र्ातय त्रुदटरदहत है तो उत्तर कोइव त्रुदट िहीीं होगा। 

 यह तय है कक सािारण िागररक (A)/ अपिे अगिकारों और 
मि के (B)/ प्रनत क्जतिा जागरूक होगा, समाज (C)/ में 
पररर्तवि उतिी ही तजेी से आएगा। (D) 

 A. र्ातय A B. र्ातय B 

 C. र्ातय C D. र्ातय D 

 E. कोइव त्रुदट िहीीं 
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172. निरे्दश: िीच ेदिया गया प्रत्येक र्ातय चार भागों में बाींटा गया 
है क्जन्‍दहें A, B, C और D क्रमाींक दिए गए हैं। आपको यह 
िेििा है कक र्ातय के ककसी भाग में व्याकरण, भार्षा, शब्िों 
के गित प्रयोग या इसी तरह की कोइव त्रुदट तो िहीीं है। त्रुदट 

अगर होगी तो र्ातय के ककसी एक भाग में ही होगी, उस 

भाग का क्रमाींक ही उत्तर है। अगर र्ातय त्रुदटरदहत है तो उत्तर 
कोइव त्रुदट िहीीं होगा । 

 रामायण के कथा (A) / में राम का (B) / पूरा चररत्र-गचत्रण 

(C) / ककया गया है। (D) 

 A. र्ातय (A)  B. र्ातय (B)  

 C. र्ातय (C)  D. र्ातय (D)  

 E. कोइव त्रुदट िहीीं  
173. निरे्दश: िीच ेदिया गया प्रत्येक र्ातय चार भागों में बाींटा गया 

है क्जन्‍दहें A, B, C और D क्रमाींक दिए गए हैं। आपको यह 
िेििा है कक र्ातय के ककसी भाग में व्याकरण, भार्षा, शब्िों 
के गित प्रयोग या इसी तरह की कोइव त्रुदट तो िहीीं है। त्रुदट 

अगर होगी तो र्ातय के ककसी एक भाग में ही होगी, उस 

भाग का क्रमाींक ही उत्तर है। अगर र्ातय त्रुदटरदहत है तो उत्तर 
कोइव त्रुदट िहीीं होगा । 

 इस समय (A) / मुझको (B) / मात्र सौ रूपये (C) / केर्ि 

चादहए (D) 

 A. र्ातय (A)  B. र्ातय (B)  

 C. र्ातय (C)  D. र्ातय (D)  

 E. कोइव त्रुदट िहीीं  
174. निरे्दश: िीच ेदिया गया प्रत्येक र्ातय चार भागों में बाींटा गया 

है क्जन्‍दहें A, B, C और D क्रमाींक दिए गए हैं। आपको यह 
िेििा है कक र्ातय के ककसी भाग में व्याकरण, भार्षा, शब्िों 
के गित प्रयोग या इसी तरह की कोइव त्रुदट तो िहीीं है। त्रुदट 

अगर होगी तो र्ातय के ककसी एक भाग में ही होगी, उस 

भाग का क्रमाींक ही उत्तर है। अगर र्ातय त्रुदटरदहत है तो उत्तर 
कोइव त्रुदट िहीीं होगा । 

 हमारे समीप (A) / इसकी कोइव (B) / पूर्व (C) / सूचिा िहीीं 
है। (D) 

 A. र्ातय (A)  B. र्ातय (B)  

 C. र्ातय (C)  D. र्ातय (D)  

 E. कोइव त्रुदट िहीीं  
175. निरे्दश: िीच ेदिया गया प्रत्येक र्ातय चार भागों में बाींटा गया 

है क्जन्‍दहें A, B, C और D क्रमाींक दिए गए हैं। आपको यह 

िेििा है कक र्ातय के ककसी भाग में व्याकरण, भार्षा, शब्िों 
के गित प्रयोग या इसी तरह की कोइव त्रुदट तो िहीीं है। त्रुदट 

अगर होगी तो र्ातय के ककसी एक भाग में ही होगी, उस 

भाग का क्रमाींक ही उत्तर है। अगर र्ातय त्रुदटरदहत है तो उत्तर 
कोइव त्रुदट िहीीं होगा । 

 िेताजी के िराब स्र्ास््य (A)/ के कारण उिके सहयोगगयों 
(B)/ िे सोमर्ार को होिे (C)/ र्ािी बैठक स्थगगत कर िी 
है। (D) 

 A. र्ातय A B. र्ातय B 

 C. र्ातय C D. र्ातय D 

 E. कोइव त्रुदट िहीीं 
  निरे्दश (176-180): निम्िलिखित र्ातयों में उिके प्रथम 

तथा अींनतम अींश सींख्या 1 और 6 के अींतगवत दिए गए हैं। 
बीच र्ािे चार अींश (य), (र), (ि), (र्) के अींतगवत बबिा 
क्रम के हैं।चारों अींशों को उगचत क्रमािुसार व्यर्क्स्थत कर 
उगचि वर्कल्प का चुिार् करे ।  

 (1) साहस और आत्मवर्श्र्ास के साथ जीिा ही सच्चा 
जीर्ि हैं।  

 (य) ऐसे व्यक्तत के सामिे पहाड भी अपिा लसर झुका िेते 
हैं।  

 (र) एक बार असफि होिे पर भी िइव उमींग, िए वर्श्र्ास र् 

िए साहस से कफर प्रयत्ि करता है।  
 (ि) और िरुाशा उसके पास तक िहीीं फटकती।  
 (र्) साहसी व्यक्तत कभी-भी अपिा कमव िहीीं छोडता।  
 (6) ऐसे ही व्यक्तत अपिे राष्ट्र र् समाज के िेता होत ेहैं। 
 A. र ि र् य B. ि र र् य 

 C. र् र य ि D. य र ि र् 

 E. य र् र ि 

177. (1) भार्षा को सीििा उसके सादहत्य को माििा है  
 (य) जब हम सादहत्य के स्र्र में बोित ेहैं तब र्े स्र्र िसु्तर 

समुद्रों पर सेतु बाँिकर  
 (र) और सादहत्य को जाििा मािर्-एकता की स्र्ािुभूनत है  
 (ि) ििुधं्य पर्वतों को राजपथ बिाकर  
 (र्) मिुष्य की सुि-ि:ुि की कथा  
 (6) मिुष्य तक अिायास पहँुचा िेत ेहैं। 
 A. र य ि र् B. ि र र् य 

 C. य र ि र् D. र् र य ि 

 E. ि य र र् 
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178. (1) ररपोतावज मूित: फ्ाींसीसी शब्ि है और अींगे्रजी के 

‘ररपोटव’ शब्ि का पयावयर्ाची तथा सादहक्त्यक िाम है।  
 (य) इसमें कुछ महत्त्र्पूणव घटिाओीं तथा पाठकों की 

वर्लशष्टताओीं का निजी सूक्ष्म निरीिण के आिार पर 
मिोर्ैज्ञानिक वर्र्ेचि तथा वर्श्िेर्षण होता है ।  

 (र) र्ह इस प्रकार लििता है कक र्ह जो कुछ लिि रहा है 
मािो उसका आँिो िेिा ही हो।  

 (ि) ररपोतावज के िेिक को अपिे र्णव वर्र्षय का पूणव ज्ञाि 

होता है।  
 (र्) ररपोतावज में ककसी घटिा का इस प्रकार र्णवि ककया 

जाता है कक पाठक उससे प्रभावर्त हो जाता है।  
 (6) इसकी शैिी वर्र्रणात्मक तथा र्णविात्मक होती है, 

क्जसमें सरिता, रोचकता, आत्मीयता तथा प्रभार्पूणवता का 
वर्शेर्ष महत्त्र् होता है। 

 A. ि र र् य B. र ि य र् 

 C. य र ि र् D. ि य र् र 
 E. र् ि र य 

179. (1) यदि र्ह वर्ज्ञाि का वर्द्याथी है  
 (य) यदि र्ह सींस्कृत का आचायव शास्त्री है  
 (र) ककन्‍दतु िोिों िसूरों का उपकरण ही बि सकत ेहैं  
 (ि) तो र्ह कुशि लशल्पी बि सकता है  
 (र्) तो र्ह पौरोदहत्य या अध्यापि का कायव कर सकता है।  
 (6) और समाज औरै राजिीनत के सींचािि में र्ह अपिे को 

असमथव पात ेहैं। 
 A. य र ि र् B. र र् य ि 

 C. ि य र् र D. र् ि य र 
 E. ि र् र य 

180. (1) िििर मिुष्य अब एटम बम पर भरोसा करके आगे की 
ओर चि पडा है।  

 (य) अब भी र्ह याि दििा िेती है कक  

 (र) अब भी प्रकृनत मिुष्य को उसके भीतर र्ािे अस्त्र से 

र्ींगचत िहीीं कर सकी है।  
 (ि) पर उसके िािूि अब भी बढ रहे हैं।  

 (र्) तुम्हारे िािूि को भुिाया िहीीं जा सकता।  
 (6) तुम र्ही िाि र्र्षव पहिे के िि-िींतार्िम्बी जीर् हो, 

पशु के साथ एक सतह पर वर्चरि ेर्ािे और चरिे र्ािे। 
 A. ि र य र् B. य र ि र् 

 C. र् य र ि D. ि र र् य 

 E. र र् ि य 

181. निरे्दश: िीच ेशब्ि दिए गए हैं क्जिमें से एक में र्तविी सींबींिी 
त्रुदट हो सकती है। उस त्रुदटयुतत शब्ि ही आपका उत्तर होगा। 
यदि चारों शब्ि शुद्ि लििे हों तो सभी शुद्ि हैं आप का उत्तर 
होगा । 

 A. ऊध्र्वगामी B. बहूमुल्य 

 C. बुद्गिजीर्ी D. निष्किींक 

 E. सभी शुद्ि हैं 
182. निरे्दश: िीच ेशब्ि दिए गए हैं क्जिमें से एक में र्तविी सींबींिी 

त्रुदट हो सकती है। उस त्रुदटयुतत शब्ि ही आपका उत्तर होगा। 
यदि चारों शब्ि शुद्ि लििे हों तो सभी शुद्ि हैं आप का उत्तर 
होगा । 

 A. युगिक्ष्ठर  B. गुखझया  
 C. उसूि  D. परीवर्िािीि  

 E. सभी शुद्ि हैं  
183. निरे्दश: िीच ेशब्ि दिए गए हैं क्जिमें से एक में र्तविी सींबींिी त्रुदट 

हो सकती है। उस त्रुदटयुतत शब्ि ही आपका उत्तर होगा। यदि चारों 
शब्ि शुद्ि लिि ेहों तो सभी शुद्ि हैं आप का उत्तर होगा । 

 A. पूण्यनतगथ  B. भग्िार्शेर्ष  

 C. मुमूर्षाव  D. िरूिशी  
 E. सभी शुद्ि हैं  
184. निरे्दश: िीच ेशब्ि दिए गए हैं क्जिमें से एक में र्तविी सींबींिी 

त्रुदट हो सकती है। उस त्रुदटयुतत शब्ि ही आपका उत्तर होगा। 
यदि चारों शब्ि शुद्ि लििे हों तो सभी शुद्ि हैं आप का उत्तर 
होगा । 

 A. कीनतवमाि  B. सामींजस्य  

 C. स्र्ास््यर्िवक D. वर्पनतजिक  

 E. सभी शु ु़द्ि हैं  
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185. निरे्दश: िीच ेशब्ि दिए गए हैं क्जिमें से एक में र्तविी सींबींिी 
त्रुदट हो सकती है। उस त्रुदटयुतत शब्ि ही आपका उत्तर होगा। 
यदि चारों शब्ि शुद्ि लििे हों तो सभी शुद्ि हैं आप का उत्तर 
होगा । 

 A. दिव्याींगिा B. मींतव्य 

 C. अगन्‍दतुक D. पुिरार्वृत्त 

 E. सभी सही हैं 
 निरे्दश (186-195):िीच े दिए गए गद्याींश में ररतत 

स्थािों की पूनतव कीक्जये।  
 दिल्िी सल्तित के बहुत कम मुक्स्िम (###Q186###) 

िे िक्तिि भारत की ओर ध्याि दिया। उत्तर भारत में उिका 
राज्य कुछ िेत्रों तक रहा। अिाउद्िीि खििजी िे िक्तिि 

भारत को जीतिे का (###Q187###) अर्श्य ककया था। 
परन्‍दतु उिको अपिे राज्य में िहीीं लमिाया था। केर्ि कुछ 

समय तक कर जरूर प्राप्त ककया था। मौहम्मि तुगिक िे 

िक्तिि भारत में वर्द्रोहों के िमि का यत्ि ककया था पर र्ह 
(###Q188###) रहा था। वर्शेर्षकर िक्तिि में िो 
प्रलसद्ि राज्यों का निमावण हो गया था। ये थे बहमिी तथा 
वर्जयिगर साम्राज्य। बहमिी राज्य की 
(###Q189###) मूित: एक ब्ानमण द्र्ारा की गई थी। 
बहमिी राज्य में मुसिमािों की सींख्या बहुत कम थी, अत: 
अन्‍दय िेशों के मुसिमािों को (###Q190###) ककया 
गया था। इराि, अरब तथा तुकी राज्य से मुसिमाि आये। 
शासि में वर्िेलशयों को प्रमुि (###Q191###) दिया 
गया। इराि के लशया मुसिमाि युसुफ अिी िे बीजापुर राज्य 

की स्थापिा की। गोिकुण्डा र् बीिर के लिए तुकव  राज्य के 

र्ींशजों िे राज्य स्थावपत ककया। बरार र् अहमििगर में पुरािे 

ब्ानमण पररर्ारों में क्जसिे इस्िाम िमव अपिा लिया था, 
उन्‍दहें राज्य दिया गया। इस भाींनत ये सभी शासक कट्टरर्ाि 
तथा (###Q192###) के प्रनतनिगि बिकर शासि करिे 
िगे थे। जहाीं तक (###Q193###) दहींि ूजिता के प्रनत 

उिकी िीनत का सम्बन्‍दि था, र्ह प्राय: कटुता तथा 
(###Q194###) की ही बिी रही। ऐसी वर्र्षम तथा 
वर्परीत पररक्स्थनतयों में िक्तिि भारत में वर्जयिगर राज्य 

की स्थापिा, मुक्स्िम शासकों के लिए एक महाि चुिौती थी। 
र्स्तुत: यह दहन्‍दिओुीं के लिए बडा (###Q195###) 

इनतहास का पषृ्ठ था।  

186. प्रत्येक प्रश्िों में उगचत शब्ि का पता िगाएीं। 
 A. मौिवर्यों  B. शासकों  
 C. शत्रुओीं  D. प्रशींसकों  
 E. प्रचारकों  
187. प्रत्येक प्रश्िों में उगचत शब्ि का पता िगाएीं। 
 A. प्रयत्ि  B. अभ्यास  

 C. प्रसार  D. प्रारम्भ  

 E. अलभयोजि  

188. प्रत्येक प्रश्िों में उगचत शब्ि का पता िगाएीं। 
 A. अपूणव  B. असफि  

 C. प्रभार्हीि  D. आक्रामक  

 E. िकारात्मक  

189. प्रत्येक प्रश्िों में उगचत शब्ि का पता िगाएीं। 
 A. प्रलसद्गि  B. स्थापिा  
 C. वर्फिता  D. पराजय  

 E. स्थगगत  

190. प्रत्येक प्रश्िों में उगचत शब्ि का पता िगाएीं। 
 A. पराक्जत  B. पे्रररत  

 C. प्रभावर्त  D. वर्कलसत  

 E. आमींबत्रत  

191. प्रत्येक प्रश्िों में उगचत शब्ि का पता िगाएीं। 
 A. भाग  B. सेिा  
 C. भार  D. स्थाि  

 E. सम्पवत्त  

192. प्रत्येक प्रश्िों में उगचत शब्ि का पता िगाएीं। 
 A. इस्िामर्ाि  B. आतींकर्ाि  

 C. समाजर्ाि  D. सेकुिरर्ाि  
 E. न्‍दयायर्ाि  

193. प्रत्येक प्रश्िों में उगचत शब्ि का पता िगाएीं। 
 A. गरीब  B. बहुसींख्यक  

 C. अगिक  D. जागरूक  

 E. आशार्ािी  
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194. प्रत्येक प्रश्िों में उगचत शब्ि का पता िगाएीं। 
 A. असमािता  B. सानिध्य  

 C. वर्रोि  D. स्िेहपूणव  
 E. लभन्‍दि  

195. प्रत्येक प्रश्िों में उगचत शब्ि का पता िगाएीं। 
 A. शमविाक  B. प्रसन्‍दिता  
 C. सफिता  D. गौरर्पूणव  
 E. स्र्णीम  

196. निरे्दश: निम्िलिखित पाँच में से चार समािाथी शब्ि हैं। 
इिसे से एक शब्ि लभन्‍दि दिया गया है, र्ही आपका उत्तर 
होगा। 

 A. रोिि  B. क्रीं िि  

 C. रूिि  D. अिक  

 E. वर्िपिा  
197. निरे्दश: निम्िलिखित पाँच में से चार समािाथी शब्ि हैं। 

इिसे से एक शब्ि लभन्‍दि दिया गया है, र्ही आपका उत्तर 
होगा। 

 A. अचरज B. आख्याि 

 C. वर्स्मय D. अचम्भा 
 E. हैरािी 
198. निरे्दश: निम्िलिखित पाँच में से चार समािाथी शब्ि हैं। 

इिसे से एक शब्ि लभन्‍दि दिया गया है, र्ही आपका उत्तर 
होगा। 

 A. किस्मत B. भाग्य  

 C. तकिीर  D. ििाट  

 E. तात  

199. निरे्दश: निम्िलिखित पाँच में से चार समािाथी शब्ि हैं। 
इिसे से एक शब्ि लभन्‍दि दिया गया है, र्ही आपका उत्तर 
होगा। 

 A. मतींग  B. करी  
 C. िर  D. लसींिुर  
 E. हस्ती  
200. निम्िलिखित पाँच में से चार समािाथी शब्ि हैं। क्जस क्रमाींक 

में इिसे लभन्‍दि शब्ि दिया गया है, र्ही आपका उत्तर होगा। 
 A. याम B. दिर्ा 
 C. गात D. र्ासर 
 E. दिर्स 

201. -------- र्ॉइस डाटा को शब्िो में इींटरपे्रट कर सकता है 
क्जसे कीं प्यूटर समझ सकता है। 

 A. स्पीच इिपुट हाडवर्ेयर  
 B. टॉककीं ग सॉफ्टर्ेयर  
 C. र्डव ररकोग्िीशि सॉफ्टर्ेयर  
 D. स्पीच ररकोग्िीशि सॉफ्टर्ेयर  
 E. एडोब रीडर  
202. ककसी काम को पूरा करिे के लिए अपिाई गई क्रमागत 

वर्गियो के समूह को कहत ेहै- 
 A. एग्िोरर्म  B. हाडवर्ेयर प्रोग्राम  

 C. सॉफ्टर्ेयर बग  D. फमवर्ेयर प्रोग्राम  

 E. इिमें से कोई िही  
203. इींटरिेट पर सर्वर से सूचिा प्राप्त करि ेके कीं प्यूटर के प्रोसेस 

का अथव निम्ि में से कौि-सा हैं? 

 A. गैिररींग B. अपिोडड ींग  

 C. इिपुदटींग D. आउटपुदटींग  

 E. डाउििोडड ींग  

204. आमतौर पर___के वर्रुद्ि बचार् के लिए फ़ायरर्ॉि का 
प्रयोग ककया जाता है| 

 A. फायर अटैक  B. डाटा डिर्ेि अटैतस  

 C. र्ायरस अटैतस  D. अिागिक्रत उपयोग  

 E. इिमें से कोई िहीीं  
205. र्ेबसाइट में ‘होम’ पेज का तया अथव है? 

 A. सबसे अच्छा पेज B. अींनतम पेज  

 C. प्रथम पेज D. सबसे हाि का पेज  

 E. सबसे पुरािा पेज  

206. पसविि कीं प्यूटर को चौथी पीढी मािा जाता है, और ये 

_________से लमिकर बि ेहोत ेहैं। 
 A. इिफामेशि B. डाटा 
 C. र्ैतयूम ट्यूब्स D. र्ी एि एस आई सककव ट 

 E. इिमें से कोई िहीीं 
207. कीं प्यूटर पर कक्रएट की गई फाइि की हाडव कॉपी निम्िलिखित 

डाटा को ररफर करती है । 
 A. फ्िापी डडस्क पर सेर्  

 B. वप्रन्‍दटर पर वप्रन्‍दटेड  
 C. टेप िाइर् पर बैतड अप  

 D. बतौर ई-मेि पे्रवर्षत  

 E. इिमें से काई िहीीं  
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208. र्ह कौि सा ऑपरेदटींग लसस्टम है जो डडर्ाइस में स्र्तः पूणव 
है और ROM में रहता है। 

 A. बैच ऑपरेदटींग लसस्टम  

 B. रीयि-टाइम ऑपरेदटींग लसस्टम  

 C. एम्बेडडड ऑपरेदटींग लसस्टम  

 D. मल्टी प्रोसेसर ऑपरेदटींग लसस्टम  

 E. इिमें से कोई िहीीं  
209. जो भार्षा कीं म्प्यूटर में प्रयोग होती है और मिुष्यों की भार्षा के 

समाि होती है और समझिे में आसाि होती है, उसे 

_______ कहते हैं। 
 A. सोसव कोड  B. मशीि की भार्षा  
 C. उच्च स्तरीय भार्षा  D. ऑब्जेतट कोड  
 E. एसेम्बिी भार्षा  
210. RAM में स्टोर की गई सूचिा र्ोिेटाइि मािी जाता है, 

क्जसका अथव है कक ---- 

 A. र्हा स्थाई रूप से स्टोडव है  
 B. स्थाई रूप से िहीीं, केर्ि अस्थाई रूप से है  
 C. जब बबजिी बींि की जाए तो स्टोर की जाती है  
 D. CPU डडर्ाइस में स्थाई रूप से स्टोर की जाती है  
 E. इमिें से कोई िहीीं  
211. सेि को कॉपी करिे के लिए आप कब कीं ट्रोि की को होल्ड 

करत ेहुए साथ-साथ सेि बाडवर को िगै करेंगे? 

 A. जब एक से ज्यािा सेि कॉपी करिे हों  
 B. वर् ींडोज में कुछ ही सेि दिित ेहों  
 C. आप एब्सोल्यूट रेफरेंस को रेफर िहीीं करिा चाहत ेहों  
 D. सेिों के बीच िरूी कम हो और िोिों वर् ींडों में िेित ेहों  
 E. इिमें से कोई िहीीं  
212. र्षोडश (हेतसाडलेसमि) सींख्या प्रणािी का आिार तया है? 

 A. 2  B. 8  

 C. 16  D. 10  

 E. इिमें से कोई िही  
213. कम्प्यूटर के सींिभव में कम्पैदटबबलिटी का तया अथव है? 

 A. साफ्टर्ेयर प्रयोतता के लिए सही काम कर रहा है  
 B. यह जॉब को हैंडि करिे के लिए र्सेटाइि है  
 C. सॉफ्टर्ेयर कीं प्यूटर पर चििे में समथव है  
 D. सॉफ्टर्ेयर पहिे इन्‍दस्टॉि ककए गए सॉफ्टर्ेयर के साथ 

ही चि रहा है  
 E. सॉफ्टर्ेयर कीं प्यूटर पर स्थाई रूप से उपिब्ि है।  

214. जब तक कम्प्यूटर हस्तिेि को ि पहचाि िे तब इिपुट 

डडर्ाइस को ------- 
 A. सूचिा को सेकें डरी स्टोरेज करिा होगा  
 B. सूचिा को ऑप्टीमाइज करिा होगा  
 C. डडक्जटाइक्ज़ींग डडर्ाइस 

 D. सूचिा को स्क्रीि पर दििािा होगा  
 E. आउटपुट डडर्ाइस भी बिािा होगा  
215. ...... प्रायः ककसी PC में ईमेि अटैचमेंट के जररए डडिीर्री 

होत े हैं और इन्‍दहे प्रायः िुकसाि पहुचािे के लिए डडजाइि 

ककया जाता है? 

 A. र्ायरस  B. स्पैम  

 C. पोटवि  D. ई-मेि सींिेश  

 E. इिमें से कोई िहीीं  
216. सारे स्क्रीि पर वर् ींडोज पे डडसप्िे करि ेर्ािे बटि को तया 

कहते है? 

 A. स्क्रोि बॉतस  B. डाउि साइज  

 C. ररस्टोर डाउि  D. निनिमाइज  

 E. मैतसीमाइज  

217. ककस तरह का सर्वर आईपी पतों को डोमेि िाम में परर्नतवत 

करता है? 

 A. डीएिएस  B. एमएिएस  

 C. यूटीपी  D. आरटीपी  
 E. इिमें से कोई िहीीं  
218. केन्‍द‍द्रीय प्रोसेलसींग यूनिट को बानय उपकरणों जो कक 

मल्‍टीप्‍िाईंग का प्रयोग करत े है से जोडिे के लिए चैिि का 
प्रकार है- 

 A. मॉडम  B. िेटर्कव   
 C. मल्‍टीप्‍िेत‍सर  D. ये सभी  
 E. इिमें से कोई िहीीं  
219. डडक्जटि िरूसींचार शब्ि ISDN का पूरा िाम ______ है| 
 A. Integrated Standard Digital Networks  

 B. Internet Services Data Network  

 C. Interactive Standard Dynamic Networks  

 D. Integrated Services Digital Network  

 E. इिमें से कोई िहीीं 
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220. सीएडी (CAD) ____ है। 
 A. कीं प्यूटर एडेड डडजाइि  

 B. कीं प्यूटर अल्गोररथम फॉर डडजाइि  

 C. कीं प्यूटर एप्िीकेशि इि डडजाइि  

 D. ये सभी  
 E. इिमें से कोई िही 
221. टेििेट एक _______ पर आिाररत कम्प्यूटर प्रोटोकॉि है। 
 A. साउण्ड B. टेतस्ट 

 C. इमेज  D. एनिमेशि 

 E. डडक्जट्स  

222. प्राथलमक कुीं जी एक ______ है। 
 A. आम कुीं जी  B. अद्वर्तीय कुीं जी  
 C. इिपुट कुीं जी  D. आउटपुट कुीं जी  
 E. इिमे से कोई िहीीं।  
223. एक _______ िेबि स्तींभों और पींक्ततयों का एक गग्रड है। 
 A. डायिॉग बॉतस (Dialog box)  

 B. र्कव शीट (Worksheet)  

 C. क्तिपबोडव (Clipboard)  

 D. टूिबार (Toolbar)  

 E. इिमें से कोई िही  
224. र्ी डी ए का पूरा िाम तया है ____. 

 A. र्चुवअि डसे्कटॉप एतसेस  

 B. वर्सुअि डसे्कटॉप ऐरे  
 C. र्चुवअि डसे्कटॉप ऐरे  
 D. वर्सुअि डसे्कटॉप एतसेस  

 E. इिमें से कोई िहीीं  
225. एतसेि में CTRL+9 पे्रलसींग है 
 A. वप्रन्‍दटस 9  

 B. वप्रन्‍दट्स  

 C. वप्रन्‍दटस 9 का स्पेसेज द्र्ारा पािि  

 D. करेण्ट िोकेशि पर 9 सेिों को इन्‍दसटव करिा  
 E. करेण्ट रो को नछपािा  
226. किेि का एक कें द्रीय घटक है _____. 

 A. ऑपरेदटींग लसस्टम के एक दहस्सा  
 B. एक ऑपरेदटींग लसस्टम  

 C. हाडवर्ेयर  
 D. रक्जस्टर  
 E. इिमे से कोई िहीीं।  

227. र्डव में सेंटर लसिेक्तटड टेतस्ट के लिए की बोडव शॉटवकट तया 
है? 

 A. Ctrl+Esc  

 B. Ctrl+C  

 C. Alt+C  

 D. इस कायव के लिए कोई की बोडव शॉटवकट िहीीं है  
 E. Ctrl+E  

228. XML का पूणव िाम है 
 A. Extra Markup Language  

 B. Excellent Markup Language  

 C. Extensible Markup Language  

 D. Extended Marking Links  

 E. इिमें से कोई िहीीं  
229. एतसेि िस्तार्ेज _______ िामक फाइि के रूप में स्टोर 

ककए जात ेहै। 
 A. र्कव फोसव B. र्कव शीट  

 C. र्कव टेबल्स D. र्कव ग्रुप्स  

 E. र्कव बुतकस  

230. ककस तकिीक में, डाटा को समाि टुकडों में तोड कर और 
प्रत्येक टुकडे को अिाि डडस्क में सुरक्षित करत े हुए, लभन्‍दि 

डडस्क में सींग्रदहत ककया जाता है 
 A. ईडीआई  B. रेड  
 C. डडस्क  D. फ्िोपी  
 E. इिमें से कोई िहीीं  
231. एक कीं प्यूटर क्जसमे एिािॉग और डडक्जटि िोिों प्रकक्रया 

होती हैं, उन्‍दहें कहा जाता है - 
 A. एिािॉग कीं प्यूटर  B. डडक्जटि कीं प्यूटर 
 C. हाइबब्ड कीं प्यूटर D. मेिफे्म कीं प्यूटर 
 E. इिमें से कोई िहीीं 
232. वप ींग कौि से प्रोटोकॉि का इस्‍तेमाि करता है ? 

 A. टीसीपी (TCP)  B. एआरपी (ARP)  

 C. आईसीएमपी (ICMP)  D. बूट पी (BootP)  

 E. इिमें से कोई िहीीं  
233. एक हैकर जो इिेतट्रॉनिक सींसािि में जािकारी को बििता 

या जिीकरण करता है, __________ में शालमि हो रहा 
है। 

 A. सेर्ा से र्ींगचत  B. सूँघिे  

 C. आतींकर्ाि  D. डटेा बबगडिे  

 E. इिमें से कोई िहीीं  
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234. सूचिाओीं का एक सेट जो ककसी प्रकक्रया को आबींदटत स्रोत की 
क्स्थनत नििावररत करता है, र्ह तया कहिाता है? 

 A. प्प्रकक्रया नियन्‍दत्रण  B. प्रकक्रया वर्र्रण  

 C. एएियू  D. रक्जस्टर यूनिट  
 E. इिमें से कोई िहीीं  
235. FTP बेहतर है HTTP से तयोंकक _____| 

 A. यह डाटा ट्राींसलमशि और फ्िो कण्ट्रोि के लिए लभन्‍दि 

चैिि का प्रयोग करता है  
 B. यह र्ेब सर्वर द्र्ारा डाटा ट्रान्‍दसफर करता है  
 C. यह सर्वर से डाटा स्थािाींतररत करता है  
 D. यह प्रयोतता के हाडवडडस्क से प्रयोकत अद्र्ारा निक्श्चत 

स्थाि पर कफि कॉपी करता है  
 E. इिमें से कोई िहीीं  
236. ______ िो समाि प्रकार के िेटर्कों से जुडा एक कीं प्यूटर 

है। 
 A. लिींक B. सर्वर  
 C. गेटर्े D. बब्ज 

 E. इिमें से कोई िहीीं  
237. इिमें से कौि सा सींबींिपरक डटेाबेस मॉडि का गुण िहीीं है? 

 A. टेबल्स  

 B. ट्रीिाइक स्ट्रतचर  
 C. काम्प्िेतस िॉक्जकि ररिेशिलशप  

 D. ररकॉडव  
 E. इिमें से कोई िहीीं  
 

 

238. एक डाटाबेस र्ेयरहाउस 

 A. बहुत से िामकरण समूहों और प्रारूपों को अींतवर्वष्ट कर 
िेता है।  

 B. महत्र्पूणव वर्र्षय िेत्रों के आसपास सींगदठत रहता है।  

 C. मात्र करेण्ट डाटा को ही अींतवर्वष्ट करता है।  

 D. एण्ड यूजसव के द्र्ारा अपडटे ककया जा सकता हैैै।  

 E. कुछ पे्रक्षित घटिाओीं और क्स्थनतयों की व्याख्या करता 
है।  

239. इींटरिेट पर प्रत्येक डडर्ाइस का एक यूनिक ______ एिसै 

होता है (इसे ‘‘इींटरिेट एिसै’’ भी कहत े हैं) र्ह उसी तरह 
इसकी पहचाि करता है जैसे गिी का पता घर की पहचाि 

करता है। 
 A. DH B. DA  

 C. IP D. IA  

 E. इिमें से कोई िहीीं  

240. ककस तरह के िॉक में कीपैड होता है जोकक िेत्रों में उपयोग 

को नियींबत्रत करिे के लिए इस्तेमाि ककया जा सकता है? 

 A. लसपहर  B. र्ाडेड  

 C. डडर्ाइस  D. टम्बिर  

 E. इिमें‍से‍कोई‍िहीीं 
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